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sRI gurU qyg bhwdur swihb jI dy jIvn sMbMDI svwl-jvwb 

Question-Answers relating to the life and Philosophy of 
Sri Guru Teg Bahadur Sahib Ji 

Jh xq# rsx cgknqj lkfgc th ds thou ls lacaf/kr 
iz’u&mÙkj 

 

pR. 1:  sRI gurU qyg bhwdur jI dw pRkwS (jnm) kdoN hoieAw ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur swihb jI dw jnm 5 vYswK sMmq 1678 eI,  

 muqwibk 1 ApRYl sMn 1621 eI. nMU hoieAw[ 

Q. 1:  When was Sri Guru Tegh Bahadur Ji born ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was born on April 1, 1621. 
 (5 Vaisakh Sanmat 1678) 

iz- 1 %  Jh xq# rsx cgknqj th dk tUe dc gqvk Fkk \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj lkfgc th dk tUe 5 oS'kk[k laor 1678 bZLoh 

ds eqrkfcd 1 vçSy lu~ 1621 bZLoh esa gqvkA 

pR. 2:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy mwqw jI Aqy ipqw jI dw nwm d`so ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI dy mwqw- mwqw nwnkI jI Aqy  

 ipqw- sRI gurU hirgoibMd swihb jI hn [ 

Q. 2:  Write the names of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s parents. 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s mother was Mata Nanki and  

father was Sri Guru Hargobind Sahib Ji. 

iz- 2 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ekrk firk dk uke crkvks \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dh ekrk dk uke ukudh th vkSj  

firk dk uke gfj xksfoan lkfgc th FkkA 

pR. 3:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy dwdw jI Aqy dwdI jI dw nwm kI hY ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy dwdw jI- sRI gurU Arjn dyv jI Aqy  

 dwdI jI- mwqw gMgw jI hn [ 

Q. 3:  Write the names of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s grand parents 
(Dada Ji and Dadi Ji). 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur ji’s Dada Ji was Sri Guru Arjan Dev Ji 
and Dadi Ji was Mata Ganga Ji. 
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iz- 3 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds nknk th vkSj nknh th dk uke D;k Fkk \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th ds nknk th dk uke Jh xq# vtZu nso th 

vkSj nknh th dk uke ekrk xaxk th FkkA 

pR. 4:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy pVdwdw jI Aqy pVdwdI jI dw nwm kI hY ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy pVdwdw jI- sRI gurU rwmdws jI Aqy  

 pVdwdI jI- bIbI  BwnI jI hn[ 

Q. 4:  Who were the great grand parents of Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s great grand father was Sri Guru 

Ram Das Ji and great grand mother was Bibi Bhani Ji. 
iz- 4 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds iM+nknk th vkSj iM+nknh th dk uke D;k Fkk \ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds iM+nknk dk uke Jh xq# jkenkl th vkSj 

iM+nknh th dk uke chch Hkkuh th FkkA 

pR. 5:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy nwnw jI qy nwnI jI dw kI nwm hY ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy nwnw - sRI hrI cMd jI Aqy   

 nwnI - mwqw hrdeI jI hn [ 

Q. 5:  Who were the maternal grand parents (Nana Ji and Nani Ji) of 
Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  Sri Hari Chand Ji was Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s Nana Ji and 
Mata Hardai Ji was his Nani Ji. 

iz- 5 % Jh xq# rsx cgknqj th ds ukuk th vkSj ukuh th dk D;k uke gS\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds ukuk dk uke Jh gjh pan th vkSj  
 ukuh th dk uke ekrk gjnbZ th gSA 

pR. 6:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy nwnky iks ipMf sn ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy nwnky  ipMf bkwly sn [ 

Q. 6:  Which village did Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s maternal grand 
parents (Nanke) belong to ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur’s Nanke belonged to village Bakala. 

iz- 6 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ukuds fdl xkao esa Fks \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ukuds cdkyss xkao esa FksA 

pR. 7:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI supqnI dw kI nwm hY? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI supqnI dw nwm mwqw gujrI jI (mwqw gUjr kOr 

jI) hY[ 

Q. 7:  What is the name of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s wife ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s wife’s  name is Mata Gujri Ji. (Mata 

Gujar Kaur Ji) 
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iz- 7 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh lqiRuh dk D;k uke Fkk \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dh lqiRuh dk uke ekrk xqtjh ¼ekrk xqtj 

dkSj½ FkkA 
pR. 8:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy sp`uqr dw kI nwm hY ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy sp̀uqr dw nwm sRI gurU goibMd isMG jI hY [ 

Q. 8:  What is the name of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s son ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s son is Sri Guru Gobind Singh Ji. 

iz- 8 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds lqiq= dk D;k uke Fkk \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th ds lqiq= dk uke Jh xq# xksfcan flag th FkkA 

pR. 9:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy ikMny poqry sn qy auhnW dy nwm d`so ? 

au`qr: sRI gurU qyg bhwdur jI dy cwr poqry sn [ 

 bwbw AjIq isMG jI   bwbw juJwr isMG jI  

 bwbw jorwvr isMG jI  bwbw Pqih isMG jI 

Q. 9:  How many grandsons did Sri Guru Tegh Bahadur Ji have ? 
Write their names. 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji had four grandsons. Baba Ajit Singh 
Ji, Baba Jujhar Singh Ji Baba Zorawar Singh Ji, Baba Fateh 
Singh Ji 

iz- 9 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds fdrus iksrs Fks vkSj muds D;k uke Fks \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj ds 4 iksrs FksA 
 1- ckck vthr flag th 3- ckck tksjkoj flag th  
 2- ckck tq>kj flag th 4- ckck Qrsg flag th 

pR.10:  sRI gurU qyg bhwdur jI dw jnm iks sQwn qy hoieAw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dw jnm gurU ky mihl sRI AMimRqsr swihb ivKy 

hoieAw sI [ 

Q. 10:  Where was Sri Guru Tegh Bahadur Ji born ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was born at Guru Ka Mahal in Sri 

Amritsar Sahib. 

iz- 10 % Jh xq# rsx cgknqj dk tUe fdl LFkku ij gqvk Fkk \ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dk tUe xq# ds egy vèrlj lkfgc esa gqvk FkkA 

pR. 11:   sRI gurU qyg bhwdur jI dI BYx qy BrwvW dw nwm ilKoy ? 

au`qr:    ie`k BYx bIbI vIro jI  qy  cwr Brw sn [ 

          bwbw gurid`qw jI    bwbw A`tl rwey jI         

          bwbw AxI rwey jI            bwbw sUrj m`l jI [ 
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Q. 11:  Write the names of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s sister and 
brothers. 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji had one sister- Bibi Veero Ji and four 
brothers - Baba Gurdita Ji, Baba Atal Rai Ji, Baba Anni Rai ji 
and Baba Suraj Mal Ji. 

iz- 11 % Jh xq# rsx cgknqj th dh cgu vkSj HkkbZ dk D;k uke fy[kks \ 
mŸkj %  ,d cgu chch ohjks th vkSj pkj HkkbZ FksA 
 1- ckck xqjfnÙkk th  3- ckck vuh jk; th  
 2- ckck vVy jk; th  4- ckck lwjtey th 

pR.12:   sRI (gurU) qyg bhwdur jI sRI gurU hirgoibMd jI dy pMjW pu`qrW ivcoN iks 

sQwn qy sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI gurU hirgoibMd jI dy pu`qrW ivcoN sB qoN Coty Aqy  

pMjvyN sQwn qy sn [ 

Q. 12:  What was Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s order (position) among the 
five sons of Sri Guru Hargobind Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was at number 5 and the youngest 
son of Sri Guru Hargobind Ji. 

iz- 12 % Jh xq# rsx cgknqj th Jh xq: gfj xksfoan th ds ik¡p iq=ksa esa ls 
fdl LFkku ij Fks \ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th Jh xq: gfj xksfoan th ds iq=ksa esa ls lcls 
NksVs vkSj ik¡pos LFkku ij FksA 

pR. 13:   sRI gurU hirgoibMd jI nMU ijs smyN (gurU) qyg bhwdur jI dy pRkwS dI 

Kbr imlI qW gurU jI kI kr rhy  sn ? 

au`qr:    sRI gurU hirgoibMd jI aus smyN sRI hir mMdr swihb ivKy Awsw dI vwr 

dw kIrqn sux rhy sn [ 

Q. 13:  What Sri Hargobind Sahib Ji was doing when he got the news 
of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s birth ? 

Ans.:  Sri Guru Hargobind Sahib Ji was attending ‘Assa Di Var’ at Sri 
Harmandir Sahib at that time. 

iz- 13 %  Jh xq# gfj xksfoan th dks ftl le; xq# rsx cgknqj th ds çdk'k 
dh [kcj feyh rks xq# th D;k dj jgs Fks \ 

mŸkj %  Jh xq# gfj xksfoan th ml le; Jh gjh eafnj lkfgc esa vklk dh 
okj dk dhrZu lqu jgs FksA 
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pR. 14:  bwbw gurid`qw jI dy ivAwh smyN sRI (gurU) qyg bhwdur jI dI aumr 

ikMnI sI ? 

au`qr:    bwbw gurid`qw jI dy ivAwh smyN sRI (gurU) qyg bhwdur jI dI aumr 

cwr swl dI sI [ 

Q. 14:  How old was Sri Guru Tegh Bahadur Ji at the time of Baba 
Gurdita Ji’s marriage? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was four years old at the time of Baba 
Gurdita Ji’s marriage. 

iz- 14 %  ckck xqjfnÙkk th ds fookg ds le; Jh xq# rsx cgknqj th dh mez 
fdruh Fkh \ 

mŸkj %  ckck xqjfnÙkk th ds fookg ds le; Jh xq# rsx cgknqj th dh mez 
4 lky dh FkhA 

pR.15:   sRI (gurU) qyg bhwdur jI bcpn qoN hI idAwlU  qy dUijAW dI mdd 

krn vwly suBwA dy mwlk sn  ikvyN  pqw cldw hY ? 

au`qr:    sRI (gurU) qyg bhwdur jI jdoN kdy iksy  duKI nMU dyKdy jW loVvMd jwxdy 

qW ausy vyly ausdI zrUrq pUrI kr dyNdy [ ie`k vwr Gr dw kImqI 

smwn vI iksy AiBAwgq (loVvMd) nMU Aiq duKI dyKky dy Awey sn [ 

Q. 15:  How do we know that Sri Guru Tegh Bahadur Ji was very 
benevolent and always ready to help the others? 

Ans.:  Whenever Sri Guru Tegh Bahadur Ji saw anyone in grief or 
need, he would always help him. Once he gave valuables from 
his house to a needy person in distress. 

iz- 15 %  Jh xq# rsx cgknqj th cpiu ls gh n;kyq vkSj nwljksa dh enn djus 
okys O;ogkj ds ekfyd Fks dSls irk pyrk gS \ 

mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th tc fdlh nq[kh dks ns[krs ;k mUgssa fdlh 
t#jrean dk irk pyrk rks og mlh le; mldh t:jr iwjh dj 
nsrsA ,d ckj ?kj dk dherh lkeku fdlh t#jrean dks vR;ar nq[kh 
ns[k dj ns vk;s FksA 

pR. 16 :   bwbw gurid̀qw jI dy jM\ jwx smyN sRI (gurU) qyg bhwdur jI dy ikhVy kwrj 

qoN auhnHW dy dirAw idl qy loVvMdW dy mddgwr hox dw pRq̀K pRmwx imldw 

hY [ 

au`qr:    bwbw gurid`qw jI dI jM\ jwx smyN sRI (gurU) qyg bhwdur jI ny ie`k 

grIb b`cy nMU ngn AvsQw iv`c dyiKAw qy aus nMU Awpxy kImqI bsqr 

qy kM|x dy id`qy sn [ 
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Q. 16:  Which incident at the time of Baba Gurdita Ji’s departure of 
barat clearly shows the generous and philanthropic nature of Sri 
Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  At the time of departure of  Baba Gurdita Ji’s barat, Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji saw a naked child and gave his precious 
clothes and bangles to him. 

iz- 16 %  ckck xq#fnŸkk th dh ckjkr tkus ds le; xq# rsx cgknqj th ds 
dkSu ls dk;Z ls muds nfj;kfny vkSj t#jrean ds ennxkj gksus dk 
izR;{k iz.kke feyrk gSA 

mŸkj %  ckck xq#fnŸkk th dh ckjkr tkus ds le; xq# rsx cgknqj th us ,d 
xjhc cPps dks uXu voLFkk esa ns[kk rks mUgksaus vius lkjs dherh oL= 
vkSj daxu mls ns fn;sA 

pR. 17:   sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU A`KrI ividAw dyx dI syvw ikMnw ny inBweI? 

au`qr:    sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU A`KrI ividAw dyx dI syvw BweI gurdws 

jI ny inBweI [ 

Q. 17:  Who imparted academic education to Sri Guru Tegh Bahadur Ji? 
Ans.:  Bhai Gurdas Ji imparted academic education to Sri Guru Tegh 

Bahadur Ji. 

iz- 17%  Jh xq# rsx cgknqj th dks v{kjksa dh f’k{kk nsus dh lsok fdlus fuHkkbZ \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dks v{kjksa dh f’k{kk nsus dh lsok HkkbZ xqjnkl 

th us fuHkkbZ A 

pR. 18:    sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU ikrq dI mh̀qvqw qy hor guxw dI Coh leI 

iks kol qy iks sQwn qy ByijAw  igAw ? 

au`qr:    sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU ikrq dI mh`qvqw qy hor guxw dI Coh leI 

bwbw bu`Fw jI kol rmdws ivKy ByijAw igAw[ 

Q. 18:  To whom and where was Sri Guru Tegh Bahadur Ji sent for the 
inculcation of importance of hardwork and other virtues. 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was sent to Baba Buddha Ji at 
Ramdas for the inculcation of importance of hardwork and 
other virtues. 

iz- 18 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks fdjr ds egRo vkSj xq.kksa ds egRo ds 
fy, fdlds ikl vkSj fdl LFkku ij Hkstk x;k\ 

mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dk fdjr ds egRo vkSj xq.kksa ds egRo ds 
fy, ckck cqM~<k ths ds ikl jenkl Hkstk x;kA  
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pR. 19:  sRI (gurU) qyg bhwdur jI dI Ssqr ividAw dI isKlweI dw kwrj 

ikMnHW nMU soNipAw igAw sI ? 

au`qr:  sRI (gurU) qyg bhwdur jI dI Ssqr ividAw dI isKlweI dw kwrj 

BweI jyTw jI nMU soipAw igAw sI  [ 

Q. 19:  Who was entrusted with the responsibility of training Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji in Martial arts ? 

Ans.:  Bhai Jetha Ji was entrusted with the responsibility of training 
Sri Guru Tegh Bahadur Ji in martial arts. 

iz- 19 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks 'kL= fo|k fl[kkus dk dke fdldks lkSaik 
x;k Fkk \ 

mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dks 'kL= fo|k fl[kkus dk dke HkkbZ tsBk th 
dks lkSaik x;k FkkA 

pR. 20:  sRI gurU qyg bhwdur jI dw nwm iqAwg m̀l qoN qyg bhwdur kdoN hoieAw 

sI? 

au`qr:   sMn 1634 iv`c krqwrpur swihb dI jMg iv`c qyg dy johr idKwaux qy 

sRI gurU hirgoibMd swihb ny nwm iqAwg m`l qoN qyg bhwdur kIqw sI[ 

Q. 20:  When was Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s name changed from 
Tyag Mal to Teg Bahadur ? 

Ans.:   To see Sri Guru Tegh Bahadur Sahib’s feats in sword in the 
battle at Kartarpur Sahib (1634), Sri Hargobind Sahib changed 
his name from Tyag Mal to Tegh Bahadur. 

iz- 20 %  Jh xq# rsx cgknqj th dk uke R;kxey ls rsx cgknqj dc iM+k Fkk \  
mŸkj %  lu~ 1634 esa djrkjiqj lkfgc dh tax esa rsx ¼ryokj½ ds tkSgj 

fn[kkus ij Jh xq# gfj xksfoan lkfgc us mudk uke R;kxey ls rsx 
cgknqj j[k fn;k Fkk A 

pR. 21:   sRI gurU qyg bhwdur jI dw ivAwh mwqw guzrI jI dy nwl kdoN hoieAw 

sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dw ivAwh mwqw guzrI jI nwl 15 A`sU sMmq 

1689  sMn 1632 nUM hoieAw[  

Q. 21:  When was Sri Guru Tegh Bahadur married to Mata Gujri Ji ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was married to Mata Gujri Ji in 1632 

(15 Assu Sanmat 1689). 

iz- 21 %  Jh xq# rsx cgknqj th dk fookg ekrk xqtjh ds lkFk dc gqvk Fkk \ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dk fookg ekrk xqtjh ds lkFk 15 vLlq laor 

1689& lu~ 1632 dks gqvk FkkA 
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pR. 22:   mwqw guzrI jI dy ipqw jI dw kI nwm sI qy iks ipMf nwl sMbMD r̀Kdy 

sn ? 

au`qr:    mwqw guzrI jI dy ipqw dw nwm sRI lwl cMd K`qrI sI jo krqwrpur 

(jlMDr) dy invwsI sn [ 

Q. 22: What was the name of Mata Gujri Ji’s father and which village 
did he belong to ? 

Ans.:  Mata Gujri Ji’s father was Sri Lal Chand Khatri and he 
belonged to Kartarpur (Jalandhar). 

iz- 22 %  ekrk xqtjh th ds firk th dk D;k uke Fkk vkSj og fdl xk¡o ds 
lkFk LkEcU/k j[krs Fks \ 

mŸkj %  ekrk xqtjh th ds firk dk uke Jh yky pUn [krjh Fkk tks djrkjiqj 
¼tkya/kj½ ds fuoklh FksA 

pR. 23:   sRI gurU qyg bhwdur jI dy Gr sRI gurU goibMd isMG jI dw jnm kdoN hoieAw 

sI ? 

au`qr:   sRI gurU goibMd isMG jI dw jnm sMn  1666 iv`c sRI gurU qyg bhwdur 

jI dy Gr hoieAw[ 

Q. 23:  When was Sri Guru Gobind Singh Ji born ? 
Ans.:  Sri Guru Gobind Singh Ji was born in the year 1666. 

iz- 23 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ?kj Jh xksfoan flag th dk tUe dc gqvk Fkk \ 
mŸkj %  Jh xq# xksfoan flag th dk tUe lu~ 1666 esa Jh xq# rsx cgknqj th 

ds ?kj gqvk FkkA 
pR. 24:   sRI gurU hirgoibMd swihb dy joqI joq smwaux qoN bwAd gurU qyg bhwdur 

jI  ny ik`Qy invws kIqw ?  

au`qr:    sRI gurU hirgoibMd swihb dy joqI joq smwaux qoN bwAd gurU qyg bhwdur 

jI  ny Awpxy nwnky ipMf bkwly invws kIqw sI [ 

Q. 24:  Where did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay after the death of Sri 
Guru Hargobind Sahib  Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed at his maternal (nanke) parents 
village, Bakala. 

iz- 24 % Jh xq# gfj xksfoan lkfgc ds T;ksrh Tkksr lekus ds ckn xq: rsx 
cgknqj th us dgk¡ fuokl fd;k \ 

mŸkj %  Jh xq# gfj xksfoan lkfgc ds T;ksrh Tkksr lekus ds ckn xq: rsx 
cgknqj th us vius ukuds xk¡o cdkys fuokl fd;kA 



10 

pR. 25:   gur iblws pwqSwhI dsvIN Anuswr sRI  (gur) qyg bhwdur jI dw in`q 

pRqI krm kI sI ? 

au`qr:   sRI (gurU) qyg bhwdur jI AMimRq vyly au`Tdy kIrqn krdy Aqy idhwVI 

ikrq kwr krky gujwrw krdy iksy Bytw nMU svIkwr nw krdy [ jy koeI 

Bytw idMdw qW sMgqW iv`c vMf idMdy [ 

Q. 25:  What was Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s daily routine according 
to Gurbilas Patshahi Dasvi ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji used to get up early in the morning 
and perform kirtan. He would work hard during the day. He did 
not accept any offerings. If anyone gave an offering, he would 
distribute it among the sangat. 

iz- 25 % xqj fcykl ikr’kkgh nloha vuqlkj Jh ¼xq#½ rsx cgknqj th dk 
fnup;kZ D;k Fkh \ 

mŸkj % Jh ¼xq#½ rsx cgknqj th lqcg tYnh mBdj dhZru djrs vkSj fnup;kZ 
ds vuqlkj fngkM+h djds xqtkjk djrs] fdlh ls HksaV Lohdkj ugha 
djrs FksA vxj dksbZ HksaV ns Hkh nsrk rks laxrksa esa ckaV nsrs FksA 

pR. 26:   sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU ikhVy gurU jI bkwly ivKy imlx Awey sn? 

au`qr:   sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU s`qvyN gurU sRI hir rwie swihb jI bkwly 

ivKy imlx Awey sn [ 

Q. 26:  To which Guru Ji did Sri Guru Tegh Bahadur go to meet in 
Bakala ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji went to meet the seventh Guru, Sri 
Guru Har Rai Ji in Bakala. 

iz- 26 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks dkSu ls xq# th cdkys esa feyus vk, Fks\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks lkrosa xq# Jh gfj jk; lkgc th cdkys 

esa feyus vk, FksA 

pR. 27: sRI (gurU) qyg bhwdur jI ikhVy gurU jI dy drSn krn id̀lI ivKy gey 

sn? 

au`qr:    sRI (gurU) qyg bhwdur jI A`TvyN pwqSwh sRI gurU hir ikRSn swihb jI 

dy drSn krn id`lI ivKy gey sn[ 

Q. 27:  To which Guru Ji did Sri Guru Tegh Bahadur Ji go to see in 
Delhi ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji went to see the eigth Guru, Sri Guru 
Har Krishan Ji at Delhi. 

iz- 27 %  Jh xq# rsx cgknqj th dkSu ls xq# ds n’kZu djus fnYyh x;s Fks\ 
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mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th vkBosa ikr’kkg Jh xq# gfj fd’ku lkfgc th 
ds n’kZu djus fnYyh x;s FksA 

pR. 28:    sRI gurU hir ikRSn jI gur g`dI dI ijMmyvwrI sRI gurU qyg bhwdur jI nMU 

dy ky joqI joq kdoN smwey sn ? 

au`qr:    sRI gurU hir ikRSn jI gur g`dI dI ijMmyvwrI sRI gurU qyg bhwdur jI nMU 

dy ky 30 mwrc 1664 eI  nMU joqI joq smwey sn [ 

Q. 28:  When did Sri Guru Har Krishan Ji immerse in eternal light after 
giving ‘Gur-gadi’ to Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Har Krishan Ji immersed in eternal light on March 30, 
1664 after giving (entrusting) ‘Gur-gadi’ to Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji. 

iz- 28 %  Jh xq# gfj fd’ku th xq#xn~nh dh ftEesnkjh Jh xq# rsx cgknqj 
th dks lkSaidj T;ksrh T;ksr dc lek;s Fks\ 

mŸkj % Jh xq# gfj fd’ku th xq#xn~nh dh ftEesnkjh Jh xq# rsx cgknqj 
ths dks lkSai dj 30 ekpZ 1664 bZLoh dks T;ksrh T;ksr lek;s FksA 

pR. 29:   sRI gurU qyg bhwdur jI nMU gurg`dI iks ny kdoN qy ik`Qy id`qI sI ? 

au`qr: sRI gurU hirikRSn swihb ny joqI-joq smwaux smyN sRI gurU qyg bhwdur 

jI nMU gurg`dI 30 mwrc 1664 nMU id`lI ivKy id`qI sI [ 

Q. 29:  When, where and by whom was Sri Guru Tegh Bahadur 
entrusted with ‘Gur-gadi’ ? 

Ans.:   Sri Guru Har Krishan Sahib Ji entrusted Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji with ‘Gurgadi’ on March 30, 1664 in Delhi just before he 
breathed his last. 

iz- 29 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks xq#xn~nh fdlus dc vkSj dgka nh Fkh\ 
mŸkj % Jh xq# gfjfd’ku lkfgc us T;ksrh T;ksr lekus ds le; Jh xq# rsx 

cgknqj th dks xq#xn~nh 30 ekpZ 1664 dks fnYyh esa nh FkhA 

pR. 30:   sRI gurU hirikRSn jI ny gurg̀dI dyx smyN kI bcn kIqy sn ? 

aùqr:    sRI gurU hirikRSn jI ijs smyN joqI-joq smwaux l̀gy qW is̀KW ny Agly 

gurU swihb bwry pùiCAw qW auhnW ny ‘bwbw bkwly’ ikhw sI [ 

Q. 30:  What did Sri Guru Har Krishan Ji say while entrusting ‘Gur-
gadi’ ? 

Ans.:  When Sri Guru Har Krishan Ji was about to immerse in eternal 
light, his Sikhs asked him about the next Guru Sahib, he said, 
‘Baba Bakale’. 
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iz- 30 %  Jh xq# gfjfd’ku th ds xq#xn~nh nsus ds le; vfUre opu D;k FksA  
mŸkj % Jh xq# gfjfd’ku th ftl le; T;ksrh T;ksr lekus yxs rks flD[kksa 

us vxys xq# ds ckjs esa iwNk rks mUgksaus ^ckck cdkys* dgk FkkA 

pR. 31:   sRI gurU qyg bhwdur jI sRI gurU hirikRSn jI dy bwbw (dwdw) ikvyN l̀gdy sn? 

au`qr:    ikauNik sRI gurU hirikRSn jI dy dwdw bwbw gurid`qw jI sn qy bwbw 

gurid`qw jI dy Brw sRI gurU qyg bhwdur jI sn [ies leI sRI gurU qyg 

bhwdur jI sRI gurU hirikRSn jI dy bwbw (dwdw)  l`gdy sn[ 

Q. 31:  How was Sri Guru Tegh Bahadur Ji the grandfather of Sri Guru 
Har Krishan Ji ? 

Ans.:  Baba Gurdita Ji was the grandfather of Sri Guru Har Krishan Ji 
and Sri Guru Tegh Bahadur Ji was the brother of Baba Gurdita 
Ji. That way Sri Guru Tegh Bahadur Ji was the grandfather 
(Baba/Dada Ji) of Sri Guru Har Krishan Ji. 

iz- 31 %  Jh xq# rsx cgknqj th Jh gfjfd’ku th ds nknk dSls yxrs Fks\ 
mŸkj % D;ksafd Jh xq# gfjfd’ku th ds nknk ckck xqjfnrk th Fks vkSj ckck 

xqjfnrk th ds HkkbZ Jh xq# rsx cgknqj th FksA blfy, Jh xq# rsx 
cgknqj th Jh xq# gfjfd’ku th ds ckck ¼nknk½ yxrs FksA 

pR. 32:   bwbw bkwlw qoN sRI gurU hir ikRSn jI dw kI Bwv sI ? 

au`qr:    bwbw bkwlw qoN sRI gurU hir ikRSn jI dw Bwv sI swfy bwbw (dwdw) sRI 

gurU qyg bhwdur jI jo ik bkwly ivKy invws kr rhy hn [ 

Q. 32:  What did Sri Guru Har Krishan Ji mean by ‘Baba Bakala’ ? 
Ans.:  By ‘Baba Bakala’ Sri Guru Har Krishan meant his Baba/Dada 

Ji who was residing at Bakala at that time. 

iz- 32 %  ckck cdkyk ls Jh xq# gfjfd’ku th dk D;k Hkko Fkk\ 
mŸkj % ckck cdkyk ls Jh xq# gfjfd’ku th dk Hkko Fkk gekjs ckck ¼nknk½ 

Jh xq# rsx cgknqj th tks fd cdkys esa fuokl dj jgs gSaA 

pR. 33:   sRI gurU hirikRSn swihb dy bcn ‘bwbw bkwlw’ sux ky ikMny ku gurg`dI 

dy dwhvydwr bx ky bkwly Aw bYTy sn ? 

au`qr:    sRI gurU hirikRSn swihb jI dy bcn ‘bwbw bkwlw’ sux ky lgpg bweI 

(@@@22) gurg`dI dy dwhvydwr bkwly Aw bYTy sn [ 

Q. 33:  On hearing Sri Guru Har Krishan Sahib Ji’s words ‘Baba 
Bakala’, how many claimants to ‘Gurgadi’ reach Bakala ? 

Ans. :   On hearing Sri Guru Har Krishan Sahib Ji’s words ‘Baba 
Bakala’ about 22 claimants to ‘Gurgadi’ reached Bakala.    
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iz- 33 %  Jh xq# gfjfd’ku lkfgc th ds opu ckck cdkyk’ lqu dj fdrus 
yksx xq#xn~nh ds nkosnkj ds :i esa cdkyk vk cSBs\  

mŸkj % Jh xq: gfjfd’ku lkfgc th ds opu ckck cdkyk’ lqudj yxHkx 
ckbZl xq#xn~nh ds nkosnkj cdkyk vk cSBsA 

pR. 34:    guirAweI dI smgrI lY ky sMgqW smyq kOx bkwly pu`jw sI ? 

au`qr:    BweI drgwh m`l jI sMgqW smyq sRI (gurU) qyg bhwdur jI nMU mirAwdw 

Anuswr gurg`dI dyx leI bkwly pu`jy [ 

Q. 34:  Who reached Bakala with all the articles required for Gurship 
along with Sangat ? 

Ans.:  Bhai Dargah Mall Ji along with sangat reached Bakala for 
ceremonial conferring of ‘Gurgadi’ to Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji. 

iz- 34 %  xqj;kbZ dh lkexzh ysdj laxr ds lkFk dkSu cdkys igqapk Fkk\  
mŸkj % HkkbZ njxkgey th laxrksa ds lkFk Jh xq# rsx cgknqj th dks e;kZnk 

vuqlkj xq#xn~nh nsus ds fy, cdkyk igqapsA 

pR. 35:   sRI gurU qyg bhwdur jI nMU guirAweI dw iqlk iks ny qy kdoN lgwieAw 

sI? 

au`qr :   bwbw bu`Fw jI dy poqry bwbw gurid`qw jI ny 11 Agsq  1665 nMU sRI 

gurU qyg bhwdur jI nMU guirAweI dw iqlk lgwieAw sI [ 

Q. 35:  When and by whom was Sri Guru Tegh Bahadur Ji ordained the 
Guru ? 

Ans.:  Baba Buddha Ji’s grandson Baba Gurdita Ji ordained Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji, the Guru, on August 11, 1665. 

iz- 35 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks xqj;kbZ dk fryd fdlus vkSj dc yxk;k Fkk\ 
mŸkj % ckck cqM~<k th ds ikS= ckck xqjfnrk th us 11 vxLr 1665 dks Jh 

xq# rsx cgknqj ths dks xqj;kbZ dk fryd yxk;k FkkA 

pR. 36:   sRI gurU qyg bhwdur jI nMU pRgt krn vwly is`K dw kI nwm hY ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI nMU pRgt krn vwly is`K dw  nwm BweI m`Kx 

Swh lubwxw sI [ 

Q. 36:  What was the name of the sikh who found Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji ? 

Ans.:  It was Bhai Makhan Shah Lubana who found Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji. 
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iz- 36 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks izxV djus okys flD[k dk D;k uke Fkk\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks izxV djus okys flD[k dk uke HkkbZ 

eD[ku 'kkg yqckuk FkkA 

pR. 37:    BweI m`Kx Swh bkwlw ivKy kdoN pu`jw sI ? 

au`qr:    BweI m`Kx Swh bkwlw ivKy 9 AkqUbr sMn 1664 nMU pu`jw sI [ 

Q. 37:  When did Bhai Makhan Shah reach Bakala ? 
Ans.:  Bhai Makhan Shah reached Bakala on October 9, 1664. 

iz- 37 %  HkkbZ  eD[ku 'kkg cdkyk esa dc igqapk Fkk\ 
mŸkj % HkkbZ eD[ku 'kkg 9 vDrwcj lu~ 1664 dks cdkyk igqapk FkkA 

pR. 38:    BweI m`Kx Swh nwl hor kOx-kOx sI ? 

au`qr:   BweI m`Kx Swh nwl auhnW dy byty lwl cMd, cMdU lwl Aqy supqnI 

slojeI qy  pMj so krmcwrI ijMnW iv`coN kuJ SsqrDwrI vI sn [ 

Q. 38:  Who all came to Bakala with Bhai Makhan Shah ? 
Ans.:  Bhai Makhan Shah’s sons Lal Chand and Chandu Lal, his wife 

Slojaii and 500 officials, some of them were armed, 
accompanied him to Bakala. 

iz- 38 %  HkkbZ eD[ku 'kkg ds lkFk vkSj dkSu&dkSu Fks\ 
mŸkj % HkkbZ eD[ku 'kkg ds lkFk muds csVs yky pan] panw yky vkSj lqiRuh 

lykstbZ vkSj ikap lkS deZpkjh ftuesa ls dqN 'kL=/kkjh Hkh FksA 

pR. 39:   bkwly dy bwhr ij`Qy BweI m`Kx Swh ny Awpxy swQIAW smyq itkwxw 

kIqw au`Qy hux ikhVw gurduAwrw swihb suSoiBq hY ? 

au`qr:    bkwly dy bwhr ij`Qy BweI m`Kx Swh ny Awpxy swQIAW smyq itkwxw 

kIqw au`Qy hux  gurduAwrw CwvxI swihb Susoibq hY [ 

Q. 39:  Which Gurudwara Sahib adorns the place outside Bakala where 
Bhai Makhan Shah stayed with his companions ? 

Ans.:  Gurudwara Chhavni Sahib adorns the place where Bhai 
Makhan Shah stayed with his companions. 

iz- 39 %  cdkyk ds ckgj tgka HkkbZ eD[ku 'kkg th us vius lkfFk;ksa ds lkFk 
#ds Fks ogka vc dkSu lk xqjnokjk lkfgc lq’kksfHkr gS\ 

mŸkj % cdkyk ds ckgj tgka HkkbZ eD[ku 'kkg us vius lkfFk;ksa ds lkFk #ds 
Fks ogka vc xqjnokjk Nkouh lkfgc lq’kksfHkr gSA 

pR. 40:    BweI m`Kx Swh ny JUTy gurUAW nMU prKx leI ikhVI jugq lgweI sI? 

au`qr:    BweI m`Kx Swh ny AwpU bxy gurUAW nMU do-do mohrW Byt krnIAW SurU 
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kr id`qIAW qy mn iv`c ieh Dwrnw bxwxI ik jo s`cw gurU hovygw 

Awpxw swrw dsvMD mMg lYxgy [ 

Q. 40:  What tactic did Bhai Makhan Shah use to find out the fake 
Gurus ? 

Ans.:  Bhai Makhan Shah started offering two mohars (gold coins) 
each to the self-styled Gurus thinking that the true guru will 
himself ask for ‘dasvandh’ - (one tenth of one’s earnings.) 

iz- 40 %  HkkbZ eD[ku 'kkg us >wBs xq#vksa dks ij[kus ds fy, dkSu lh ;kstuk 
lksph Fkh\ 

mŸkj % HkkbZ eD[ku 'kkg us vki cus xq#vksa dks nks&nks eksgjsa HksaV djuh 'kq# 
dj nha vkSj eu esa ;g /kkj.kk cukbZ fd tks lPps xq# gksaxs mlls 
viuk lkjk nloan ekax ysaxsA 

pR. 41:    BweI m`Kx Swh gurU jI dy dr qy ikauN AwieAw sI ? 

au`qr:    BweI m`Kx Swh gurU dw AinMn is`K sI qy gurU nMU Awpxw dsvMD Byt 

krn AwieAw sI [ 

Q. 41:  Why had Bhai Makhan Shah come to meet Guruji ? 
Ans.:  Bhai Makhan Shah was a devout sikh of the Guru and he had 

come to offer ‘Dasvandh’. 

iz- 41 %  HkkbZ eD[ku 'kkg xq# th ds nj ij D;ksa vk;k Fkk\ 
mŸkj % HkkbZ eD[ku 'kkg xq# dk lPpk Hkxr Fkk vkSj xq# dks viuk nloa/k 

HksaV djus vk;k FkkA 

pR. 42:    sRI gurU qyg bhwdur jI qy golI iks msMd ny clweI sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI qy golI SIhyN msMd ny clweI sI[ 

Q. 42:  Which ‘masand’ fired a shot at Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 
Ans.:  Shihan masand fired a shot at Sri Guru Tegh Bahadur Ji. 

iz- 42 %  Jh xq# rsx cgknqj th ij xksyh] fdl elan us pykbZ Fkh\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ij xksyh] 'khgsa elan us pykbZ FkhA 

pR. 43:    sRI gurU qyg bhwdur jI qy golI SIhy msMd ny iks dy kihx qy clweI 

sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI qy golI SIhy msMd ny DIr m̀l dy kihx qy qy clweI 

sI [ 

Q. 43:  At whose behest did Shihan masand fired a shot at Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji ? 
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Ans.:  Shihan masand fired a shot at Sri Guru Tegh Bahadur Ji at the 
behest of Dhir Mall. 

iz- 43 %  Jh xq# rsx cgknqj th ij xksyh] 'khgka us fdlds dgus ij pykbZ Fkh\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ij xksyh] 'khgka elan us /khj eYy ds dgus 

ij pykbZ FkhA 

pR. 44:    SIhy msMd dI clweI golI gurU jI dy iks AMg qy l`gI sI ? 

au`qr:    SIhy msMd dI clweI golI sRI gurU qyg bhwdur jI dy m`Qy nMU CUh ky 

inkl geI sI [ 

Q. 44:  Where was Sri Guru Tegh Bahadur Ji hurt when Shihan masand 
fired a shot at him ? 

Ans.:  When Shihan masand fired a shot at Sri Guru Tegh Bahadur Ji, 
it brushed past his forehead. 

iz- 44 %  'khgs elan dh pykbZ xksyh xq# th ds fdl vax esa yxh Fkh\  
mŸkj % 'khgs elan dh pykbZ xksyh Jh xq# rsx cgknqj th ds ekFks dks Nqg 

dj fudy xbZ FkhA 

pR. 45:    gurU jI dy jKmI hox dI Gtnw dw jdoN m`Kx Swh nMU pqw l`gw qy aus 

ny kI kIqw sI ? 

au`qr:    m`Kx Swh ny Awpxy swQIAW smyq DIr m`l qy hmlw kIqw Aqy SIhy 

msMd qy DIr m`l nMU pkV ky  gurU jI A`gy pyS kIqw sI Aqy iehnW 

koloN lu`t dw swrw smwn vwps ilAWdw sI [ 

Q. 45:  What did Makhan Shah do when he came to know about the 
incident in which Guru Ji was hurt ? 

Ans.:   Makhan Shah along with his companions attacked Dhir Mall 
and brought him and Shihan masand to Guruji and also 
recovered the stolen items. 

iz- 45 %  xq# th ds t+[eh gksus dh ?kVuk dk tc eD[ku 'kkg dks irk yxk 
rks mlus D;k fd;k Fkk\ 

mŸkj % eD[ku us vius lkfFk;ksa ds lkFk /khj eYy ij geyk fd;k vkSj 'khgs 
elan vkSj /khj eYy dks idM+ dj xq# th ds vkxs izLrqr fd;k Fkk 
vkSj muds ikl ls ywV dk lkjk lkeku okil ysdj vk;s FksA 

pR. 46:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny SIhy msMd qy DIr m̀l nMU kI sjw id̀qI sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny SIhy msMd qy DIr m`l nMU muAwP kr id`qw qy 

swrw smwn vI vwips kr id`qw sI [ 
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Q. 46:  What punishment did Sri Guru Tegh Bahadur Ji give to Shihan 
masand and Dhir Mall ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji forgave Shihan masand and Dhir 
Mall. He also returned everything to them. 

iz- 46 %  Jh xq# rsx cgknqj th us 'khgs elan vkSj /khj eYy dks D;k ltk nh Fkh\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us 'khgs elan vkSj /khj eYy dks ekQ dj 

fn;k vkSj lkjk lkeku Hkh okfil dj fn;k FkkA 

pR. 47:   sRI gurU qyg bhwdur jI gurqw g`dI qy ibrwjn qoN bwAd sRI drbwr 

swihb (AMimRqsr) kdoN gey sn ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI gurqw g`dI qy ibrwjn qoN bwAd sRI drbwr 

swihb (AMimRqsr) 22 nvMbr1664 nMU gey sn [ 

Q. 47:   When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji went to Sri Darbar Sahib 
(Amritsar) after being ordained the Guru ? 

Ans.:  After being ordained the Guru, Sri Guru Tegh Bahadur Ji went 
to Sri Darbar Sahib (Amritsar) on November 22, 1664. 

iz- 47 %  Jh xq# rsx cgknqj th xq#&xn~nh ij fojkteku gksus ds ckn Jh 
njckj lkfgc ¼ve`rlj½ dc x;s\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th xq#&xn~nh ij fojkteku gksus ds ckn Jh 
njckj lkfgc ¼ve`rlj½ 22 uoacj 1664 dks x;s FksA 

pR. 48:   jdoN sRI gurU qyg bhwdur jI sRI AMimRqsr gey aus smyN sRI drbwr 

swihb dw pRbMD iks kol sI ? 

au`qr :   jdoN sRI gurU qyg bhwdur jI sRI AMimRqsr gey aus smyN sRI drbwr swihb 

dw pRbMD ipMRQIcMd jI dy poqry hir jI dy pùqr imhrbwn dy h`Q sI  [ 

Q. 48:   Who had the administration of Sri Darbar Sahib when Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji went to Amritsar ?  

Ans.:  When Sri Guru Tegh Bahadur Ji went to Amritsar, the 
administration of Sri Darbar Sahib was with Meharban 
(Miharvan)’s son of  Prithi Chand Ji’s grandson Harji. 

iz- 48 %  tc Jh xq# rsx cgknqj th Jh ve`rlj x;s ml le; Jh njckj 
lkfgc dk izca/k fdl ds ikl Fkk\ 

mŸkj % tc Jh xq# rsx cgknqj th Jh ve`rlj x;s ml le; Jh njckj 
lkfgc dk izca/k i`Fkhpan th ds ikS= gfj th ds iq= esgjcku ds gkFk 
esa FkkA 

pR. 49:   sRI gurU qyg bhwdur jI dw sRI drbwr swihb Awaux bwry sux ky hir 

jI qy hor msMdw ny kIqw sI ? 
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au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI dw sRI drbwr swihb Awaux bwry sux ky hir 

jI qy hor msMdw ny drSnI ifauVI dw drvwjw bMd kr ky ijMdw lgw 

id`qw qy auQoN doV gey [ 

Q. 49:   What did Harji and other masands do when they came to know 
about Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s visit to Sri Darbar Sahib ? 

Ans.:  Harji and other masands locked the door of Darshani Deori and 
went away when they heard that Sri Guru Tegh Bahadur Ji was 
coming to Sri Darbar Sahib. 

iz- 49 %  Jh xq# rsx cgknqj th dk Jh njckj lkfgc vkus ds ckjs esa lqu dj 
gfj ths vkSj vU; elanksa us D;k fd;k Fkk\ 

mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th dk Jh njckj lkfgc vkus ds ckjs esa lqu dj 
gfj ths vkSj vU; elanksa us n’kZuh fM;ks<+h dk njoktk can djds rkyk 
yxk fn;k vkSj ogka ls Hkkx x;sA 

pR. 50:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy nwl sMbMDq gurduAwrw QVw swihb sRI 

AMimRqsr swihb dw kI ieiqhws hY ? 

au`qr :   jdoN msMd sRI drbwr swihb dI ifauVI nMU ijMdw lgw ky doV gey qW sRI 

gurU qyg bhwdur jI Akwl qKq swihb dy nyVy  ie`k QVy qy ibrwjy 

sn[ aus nMU A`j k`l gurduArw QVw swihb kihMdy hW [ 

Q. 50:  What is the historical significance of Gurdwara Thara Sahib in 
Amritsar ? 

Ans.:  Gurdwara Thara Sahib is situated at the place where Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji rested and prayed when the masands locked 
the door of Darshani Deori. 

iz- 50 %  Jh xq# rsx cgknqj th ls lacaf/kr xqjnokjk FkM+k lkfgc Jh ve`rlj 
lkfgc th dk D;k bfrgkl gS\ 

mŸkj % tc elan Jh njckj lkfgc dh fM;ks<+h esa rkyk yxkdj nkSM+ x;s rks 
Jh xq# rsx cgknqj th vdky r[r lkfgc ds ut+nhd ,d FkM+s ij 
cSBs FksA mldks vktdy xqjnokjk FkM+k lkfgc dgrs gSaA 

pR. 51: sRI drbwr swihb qoN sRI gurU qyg bhwdur jI iks ipMf gey qy iks 

bIbI ny auhnW dI syvw kIqI sI ? 

au`qr :   sRI drbwr swihb qoN Swm Fldy Awp jI ipMf v`lw cly gey Aqy au`Qy 

mweI hirhW ny bhuq syvw kIqI [ 

Q. 51:  To which village did Sri Guru Tegh Bahadur Ji went from Sri 
Darbar Sahib and who looked after him there ? 

Ans.:  As the sunset Sri Guru Tegh Bahadur Sahib Ji went to village 
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Valla from Sri Darbar Sahib where Mai Harihan Ji served him 
with devotion. 

iz- 51 %  Jh njckj lkfgc ls Jh xq# rsx cgknqj th fdl xkao x;s vkSj fdl 
chch us mudh lsok dh Fkh\ 

mŸkj % Jh njckj lkfgc ls 'kke <yrs vki oYyk xkao dh vksj pys x;s vkSj 
ogka ekbZ gfjgka us vkidh cgqr lsok dhA 

pR. 52:   sRI gurU qyg bhwdur jI ipMf v`lw ikMny idn rhyy sn ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI ipMf v`lw ivKy iqMn idn ruky sn [ 

Q. 52:  For how many days did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay at village 
Valla ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed at Valla for three days. 

iz- 52 %  Jh xq# rsx cgknqj th oYyk xkao esa fdrus fnuksa rd jgs Fks\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th oYyk xkao esa rhu fnuksa rd #ds FksA 

pR. 53:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny ipMf v`lw leI ikhVy bKiSS dy Sbd khy 

sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny ipMf v`lw leI bKiSS dy Sbd v`lw - gurU 

kw g`lw (Kjwnw) khy sn [ 

Q. 53:  Which words of blessings did Sri Guru Tegh Bahadur Ji utter 
for village Valla ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji blessed village Valla. His words were 
‘Valla - Guru Ka Galla’ (Khazana) 

iz- 53 %  Jh xq# rsx cgknqj th us oYyk xkao ds fy, c[k’kh’k ds dkSu ls 
'kCn dgs Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us oYyk xkao ds fy, c[k’kh’k ds 'kCn oYyk& 
xq# dk xYyk ¼[ktkuk½ dgs FksA 

pR. 54:    sRI goieMdvwl swihb ivKy gurU qyg bhwdur jI nMU pUrn siqkwr nwl 

kOx lY ky igAw sI ? 

au`qr:    bwbw duAwrkw dws jI jo bwbw mohrI cMd jI dI sMqwn iv`coN moFI sn[ 

gurU jI nMU KfUr swihb qoN pUrn siqkwr nwl sRI goieMdvwl swihb ivKy 

lY ky Awey sn [ 

Q. 54:  Who took Sri Guru Tegh Bahadur Ji to Goindwal Sahib with 
utmost respect ? 

Ans.:  Baba Dwarka Das Ji, the eldest child of Baba Mohri Chand Ji, 
brought Guru Ji from Khadur Sahib to Goindwal Sahib with 
utmost respect. 
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iz- 54 %  Jh xksbanoky lkfgc esa Jh xq# rsx cgknqj th dks iw.kZ vknj lRdkj 
ds lkFk dkSu ys x;k Fkk\ 

mŸkj % ckck }kjdk nkl th tks ckck eksgjh pan th dh larkuksa esa lcls cM+s 
Fks] xq# th dks [kMwj lkfgc ls iw.kZ vknj lRdkj ds lkFk Jh xksbanoky 
lkfgc ysdj vk;s FksA 

pR. 55:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny mwlvw ielwky iv`c ikMnI vwr Xwqrw kIqI 

sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny mwlvw ielwky iv̀c iqMn vwr Xwqrw kIqI [ 

Q. 55:  How many times did Sri Guru Tegh Bahadur Ji travel to Malwa 
region ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji travelled to Malwa region three 
times. 

iz- 55 %  Jh xq# rsx cgknqj th us ekyok bykds esa fdruh ckj ;k=k dh Fkh\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us ekyok bykds esa rhu ckj ;k=k dh FkhA 

pR. 56:    sRI gurU qyg bhwdur jI swbo kI qlvMfI (dmdmw swihb) pRcwr dOry 

dOrwn ikMny idn ruky sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI swbo kI qlvMfI (dmdmw swihb) pRcwr dOry 

dOrwn 9 idn ruky sn [ 

Q. 56:   For how many days did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed at 
Sabo Ki Talwandi (Damdama Sahib) during his propagation 
tour ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed at Sabo Ki Talwandi 
(Damdama Sahib) for 9 days during his propagation tour. 

iz- 56 %  Jh xq# rsx cgknqj th lkcks dh ryoaMh ¼nenek lkfgc½ ds izpkj 
nkSjs nkSjku fdrus fnu #ds Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th lkcks dh ryoaMh ¼nenek lkfgc½ ds izpkj 
nkSjs nkSjku 9 fnu #ds FksA 

pR. 57:   sRI gurU qyg bhwdur jI ijs smyN kIrqpur swihb phuMcy qW ikMnHw ny gurU 

jI dw bhuq Awdr kIqw  sI ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI ijs smyN kIrqpur swihb phuMcy qW Awp dy v`fy 

Brw sUrj m`l jI Aqy auhnW dy byitAW dIp cMd Aqy nMd cMd jI ny 

gurU jI dw bhuq Awdr kIqw  sI [ 

Q. 57:  Who held Sri Guru Tegh Bahadur Ji in high esteem when he 
reached Kiratpur Sahib ? 
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Ans.:  When Sri Guru Tegh Bahadur Ji reached Kiratpur Sahib, his 
elder brother Suraj Mal Ji with his sons Deep Chand and Nand 
Chand Ji held him in high esteem. 

iz- 57 %  Jh xq# rsx cgknqj th ftl le; dhjriqj lkfgc igqaps rks fdUgkasus 
xq# th dk cgqr vknj fd;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ftl le; dhjriqj lkfgc igqaps rks vkids 
cM+s HkkbZ lwjt eYy th vkSj muds csVksa nhi pan vkSj uan pan th us 
xq# th dk cgqr vknj fd;k FkkA 

pR. 58:   sRI gurU qyg bhwdur jI ny p̀kw itkwxw krn leI ikhVw ngr vswieAw 

sI ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI ny p`kw itkwxw krn leI c`k nwnkI vswieAw 

sI jo ik hux sRI AnMdpur swihb dy nwm nwl pRis`D hY[ 

Q. 58.: Which city did Sri Guru Tegh Bahadur Ji found for finally 
setting down ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji founded ‘Chakk Nanaki’ presently 
known as Anandpur Sahib for finally setting down. 

iz- 58 %  Jh xq# rsx cgknqj th us iDdk fBdkuk djus ds fy, dkSu lk uxj 
clk;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us iDdk fBdkuk djus ds fy, pDd ukudh 
clk;k Fkk tksfd vc Jh vkuaniqj lkfgc ds uke ls izfl) gSA 

pR. 59:   ‘c`k nwnkI’ ngr vswaux leI iks ipMf dI jmIn iks qoN ikMny mu`l 

dy ky  sRI gurU qyg bhwdur jI ny KrIdI sI ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI ny rwjw dIp cMd kihlUr dI rwxI qoN ipMf mwKovwl 

dI jmIn 500 rupey dy ky ipMf c̀k nwnkI ngr vswaux  leI jmIn  KrIdI 

sI [ 

Q. 59:  To found ‘Chakk Nanaki’, where, from whom and for how 
much amount did Sri Guru Tegh Bahadur Ji buy land. 

Ans.:  To found ‘Chakk Nanaki’, Sri Guru Tegh Bahadur Ji bought 
land at village Makhowal for five hundred rupees from the 
Queen of Raja Deep Chand of Kahlur. 

iz- 59 %  ^pDd ukudh* uxj clkus ds fy, fdl xkao dh tehu fdlls fdruh 
dher nsdj Jh xq# rsx cgknqj th us [kjhnh Fkh\ 

mŸkj % xq# rsx cgknqj th us jktk nhi pan dfgywj dh jkuh ls xkao ek[kksoky 
dh tehu 500 #i;s nsdj xkao pDd ukudh uxj clkus ds fy, 
tehu [kjhnh FkhA 
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pR. 60:   ‘c̀k nwnkI’ ngr dI nINh gurU qyg bhwdur jI ny kdoN qy iks qoN rKvweI 

sI ? 

au`qr :   ‘c`k nwnkI’ ngr dI nINh gurU qyg bhwdur jI ny 19 jUn 1665 nMU 
bwbw bu`Fw jI dy poqry bwbw gurid`qw jI qoN rKvweI sI [ 

Q. 60:  When and from whom did Sri Guru Tegh Bahadur Ji get laid 
the foundation of ‘Chakk Nanaki’ ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji got the foundation of ‘Chakk Nanaki’ 
laid by Baba Buddha Ji’s  grandson Baba Gurdita Ji on June 19, 
1665. 

iz- 60 %  ^pDd ukudh* uxj dh uhao Jh xq# rsx cgknqj th us dc vkSj 
fdlls j[kokbZ Fkh\ 

mŸkj % ^pDd ukudh* uxj dh uhao Jh xq# rsx cgknqj th us 19 twu 1665 
dks ckck cqM~<k th ds ikS= ckck xqjfnrk th ls j[kokbZ FkhA 

pR. 61:   sRI gurU qyg bhwdur jI ny ‘c̀k nwnkI’ ngr dw nwm iks dy nwm qy r̀iKAw 

sI ? 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur jI ny AwpxI mwqw nwnkI jI dy nwm qy ngr dw 

nwm ‘c`k nwnkI’ r`iKAw  sI [ 

Q. 61:  After whom did Sri Guru Tegh Bahadur Ji name the city ‘Chakk 
Nanaki’ ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji named the city ‘Chakk Nanaki’ after 
the name of his mother, Mata Nanki Ji. 

iz- 61 %  Jh xq# rsx cgknqj th us ^pDd ukudh* uxj dk uke fdl ds uke 
ij j[kk Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us viuh ekrk ukudh th ds uke ij uxj 
dk uke ^pDd ukudh* j[kk FkkA 

pR. 62:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny c`k nwnkI (AnMdpur swihb) ngr dI auswrI 

dI swrI dyK Bwl dI syvw iks dI lgweI sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny c`k nwnkI (AnMdpur swihb) ngr dI auswrI 

dI swrI dyK Bwl dI syvw BweI JMfw jI jo bwbw bu`Fw jI dI sMqwn iv`coN 

sn dI lgweI sI [ 

Q. 62:  Who was entrusted with the task of the construction of ‘Chakk 
Nanaki’ (Anandpur Sahib) by Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji entrusted the entire task of the 
construction of ‘Chakk Nanaki’ (Anandpur Sahib) to Bhai 
Jhanda Singh who was from the family of Baba Buddha Ji. 
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iz- 62 %  Jh xq# rsx cgknqj th us pDd ukudh ¼vkuaniqj lkfgc½ uxj ds 
fuekZ.k dh lkjh ns[kHkky dh lsok fdls lkSaih Fkh\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us pDd ukudh ¼vkuaniqj lkfgc½ uxj ds 
fuekZ.k dh lkjh ns[kHkky dh lsok HkkbZ >aMk th] tks ckck cqM~<k th 
dh larku esa ls Fks] dks lkSaih FkhA 

pR. 63:   ‘c`k’ nwnkI ngr dw nwm AnMdpur swihb ikvyN bixAw ? 

au`qr :  jdoN gurU goibMd isMG jI ptnw swihb qoN c`k nwnkI phuMcy Aqy gurU 

(ipqw) qyg bhwdur jI nwl imlwp smyN AnMd  iv`c Awky AnMd swihb 

dIAW pihlIAW pMj pauVIAW “AnMdu BieAw myrI mwey siqgurU mY 

pwieAw ]” pVIAW [ gurU qyg bhwdur jI ny aunW dI SrDw Bwvnw nMU 

vyKidAW c`k nwnkI dw nwm AnMdpur r`K id`qw [ jo A`j AnMdpur 

swihb hI p`kw ho igAw [ 

Q. 63:  How did ‘Chakk Nanaki’ come to be known as Anandpur 
Sahib? 

Ans.:  When Guru Gobind Singh Ji came to ‘Chakk Nanaki’ from 
Patna Sahib, he experienced celestial pleasure on meeting Guru 
(Pita) Tegh Bahadur Ji. He recited first five ‘pauris’ of Anand 
Sahib. Seeing his devotion, Sri Guru Tegh Bahadur Ji renamed 
‘Chakk Nanaki’ to Anandpur. Till date, the city is known as 
Anandpur Sahib. 

iz- 63 %  ^pDd ukudh* uxj dk uke vkuaniqj lkfgc dSls iM+k\  
mŸkj % tc xq# xksfcan flag th iVuk lkfgc ls pDd lkfgc igqaps vkSj xq# 

¼firk½ rsx cgknqj th ls xys feyrs le; vkuan esa vkdj vkuan 
lkfgc dh igyh ikap imM+h;ksa ^^vkuan Hk;k esjh ek;s lfrxqj eSa 
ikb;kAA** dk mPpkj.k fd;kA xq# rsx cgknqj th us mudh J)k 
Hkkouk dks ns[krs gq, pDd ukudh dk uke vkuaniqj j[k fn;kA tks 
vkt vkuaniqj lkfgc gh iDdk gks x;kA 

pR. 64:   sRI gurU qyg bhwdur swihb dy kIrqnIAW iv̀coN ikMnHW dw nwm Kws hY [ 

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur swihb dy kIrqnIAW iv`coN BweI gulwb rwie, BweI 

rwjw, BweI bihl, BweI mnsud, BweI hrbMs jI dy Kws nwm hn [ 

Q. 64:  Who are the well-known ‘kirtanis’of Sri Guru Tegh Bahadur 
Sahib ? 

Ans.:  The well-known ‘Kirtanis’ of Sri Guru Tegh Bahadur Sahib are 
Bhai Gulab Rai, Bhai Raja, Bhai Behl, Bhai Mansud and Bhai 
Harbans Ji. 
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iz- 64 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds fy, tks dhrZu djrs Fks mlesa fdl dk 
uke [kkl gS\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds fy, dhZru djus okyksa esa HkkbZ xqykc jk;] 
HkkbZ jktk] HkkbZ cfgy] HkkbZ eulqn] HkkbZ gjcal th ds uke [kkl gSaA 

pR. 65:   BweI m`Kx Swh keI mhIny gurU jI kol rih ky syvw krn auprMq jdoN 

vwips jwx l`gw qy aus ny kI mMg mMgI sI ? 

au`qr :   BweI m`Kx Swh dI mMg sI ik bKiSS kro ik ij`Qy rhW jW, itkW Awp 

jI dy drSn huMdy rihx [ 

Q. 65:  When Bhai Makhan Shah was to leave after being in Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji’s service for many months, what did he ask 
him for ? 

Ans.:  Bhai Makhan Shah asked Guru Ji to bless him that wherever he 
lives, he keeps having ‘darshan’ of Guru Ji. 

iz- 65 %  HkkbZ eD[ku 'kkg dbZ eghus xq# th ds ikl jgdj lsok djus ds 
i'pkr~ tc okfil tkus yxk rks mlus D;k ekax j[kh Fkh\ 

mŸkj % HkkbZ eD[ku 'kkg dh ekax Fkh fd izkFkZuk djks fd tgka Hkh eSa jgwa vki 
ds n’kZu gksrs jgsaA 

pR. 66:   sRI gurU qyg bhwdur swihb ny BweI m`Kx Swh dI hmySW drSn huMdy 

rihx dI ie`Cw ikvyN pUrI kIqI [  

au`qr :   sRI gurU qyg bhwdur swihb ny BweI m`Kx Swh  nMU  hukm kIqw “hr 

vyly siqnwm dw ismrn krnw gurbwxI dw pwT krn nwl ic̀q nMU SWqI  

imlygI [ jo mn krky imldy hn auhnW nMU hI imilAw(drSn)  kihxw 

cwhIdw hY [ 

Q. 66:  How did Sri Guru Tegh Bahadur Ji fulfil Bhai Makhan Shah’s 
desire of always having Guru Ji’s darshan ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji asked Bhai Makhan Shah to chant 
‘Satnam’ all the time. He will have peace of mind if he recited 
Gurbani. Union of minds is the true union. 

iz- 66 %  Jh xq# rsx cgknqj th us HkkbZ eD[ku 'kkg dks ges’kk n’kZu gksrs jgus 
dh bPNk dSls iwjh dh\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj lkfgc us HkkbZ eD[ku 'kkg dks vkns’k fn;k ^^gj 
le; lruke dk fleju djuk xqjck.kh dk ikB djus ls eu dks 'kkafr 
feysxhA** tks eu djds feyrs gSa mudks gh feyk ¼n’kZu½ dguk pkfg,A 

pR. 67:    BweI drgwh m`l qy sMgqW duAwrw gur mirXwdw Anuswr gurg`dI (gurU) 

qyg bhwdur jI nMU kdoN id`qI geI   sI ? 
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au`qr:    BweI drgwh m`l qy sMgqW duAwrw gur mirXwdw Anuswr gurg`dI (gurU) 

qyg bhwdur jI nMU 11 Agsq 1664 nMU id`qI  geI  sI [ 

Q. 67:  When was ‘Gurgaddi’ ceremoniously bestowed on Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji by Bhai Dargah Mall and the sangat ? 

Ans.:  Bhai Dargah Mall and the sangat ceremoniously bestowed 
‘Gurgaddi’ on Sri Guru Tegh Bahadur Ji on August 11, 1664. 

iz- 67 %  HkkbZ njxkg eYy vkSj laxrksa }kjk xq# e;kZnk vuqlkj xq#xn~nh Jh 
xq# rsx cgknqj th dks dc nh xbZ Fkh\ 

mŸkj % HkkbZ njxkg eYy vkSj laxrksa }kjk xq# e;kZnk vuqlkj xq#xn~nh Jh 
xq# rsx cgknqj th dks 11 vxLr 1664 bZLoh dks nh xbZ FkhA 

pR. 68:    sRI AnMdpur swihb qoN pRcwr dOry leI pihlI vwr sRI gurU qyg bhwdur 

jI kdoN rvwnw hoey sn Aqy gurU jI dy pirvwr iv`coN  kOx-kOx nwl 

sI? 

au`qr:    sRI AnMdpur swihb qoN pRcwr dOry leI pihlI vwr sRI gurU qyg bhwdur 

jI 3 AkqUbr 1665 eI Aqy ies pRcwr dOry dOrwn mwqw nwnkI jI, 

mwqw gujrI jI qy BweI ikRpwl cMd jI nwl sn [ 

Q. 68:  When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji leave for the first 
propagation tour from Sri Anandpur Sahib and who were with 
him from the family ? 

Ans.:   Sri Guru Tegh Bahadur Ji left for his first propagation tour from 
Sri Anandpur Sahib on Oct. 3, 1665. Mata Nanki Ji, Mata Gujri 
Ji and Bhai Kirpal Chand Ji were with him on this tour. 

iz- 68 %  Jh vkuaniqj lkfgc ls izpkj nkSjs ds fy, igyh ckj Jh xq# rsx 
cgknqj th dc jokuk gq, Fks vkSj xq# th ds ifjokj esa ls dkSu&dkSu 
lkFk Fkk\  

mŸkj % Jh vkuaniqj lkfgc ls izpkj nkSjs ds fy, igyh ckj Jh xq# rsx 
cgknqj th 3 vDrwcj 1665 bZLoh dks jokuk gq, vkSj bl izpkj nkSjs 
esa ekrk ukudh th] ekrk xqtjh th vkSj HkkbZ d`iky pan th muds 
lkFk FksA 

pR. 69:    ies pRcwr dOry dOrwn Agly itkwau dw pRbMD kOx krdy sn ? 

au`qr:    ies pRcwr dOry dOrwn Agly itkwau dy pRbMD BweI sMgqIAw, BweI 

su`KwnMd Aqy ǹQU krdy sn [ auh rbwbI knwqW  suimAwnw qy hor smwn 

lY ky pihlW phuMc jWdy qy gurU jI qy pirvwr dy pùjx qoN pihlW swrw 

pRbMD kr idMdy sn [ 
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Q. 69:  Who all made arrangements at the next stoppage during this 
propagation tour ? 

Ans.:  Bhai Sangtian, Bhai Sukha nand  and Nathu made all the 
arrangements at the next, stoppage during the propagation tour. 
These rababis reach before Guru Ji with tents, ‘shamiyanas’ and 
other things and made all the arrangements before the arrival of 
Guru Ji and his family. 

iz- 69 %  bl izpkj nkSjs nkSjku vxys iM+ko dk izca/k dkSu djrs Fks\ 
mŸkj % bl izpkj nkSjs nkSjku vxys iM+ko ds izca/k HkkbZ laxrh;k] HkkbZ lq[kkuan 

vkSj uRFkq djrs FksA os jckch lkeku] 'kkfe;kuk bR;kfn vkSj lkeku 
ysdj igys gh igqap tkrs vkSj xq# th vkSj muds ifjokj ds igqapus 
ls igys lkjk izca/k dj nsrs FksA 

pR. 70:   ies pRcwr dOry dOrwn hor pRbMD ikhVy-ikhVy mùKI is̀K krdy sn ? 

au`qr:    BweI ikRpwl cMd jI, swihb cMd jI, BweI gurbKS jI, BweI mqIdws 

jI, BweI swDU jI, BweI dXwlw jI qy hor mu`KI is`K ies pRcwr dOry 

dOrwn hor pRbMD krdy sn [ 

Q. 70:  Which prominent Sikhs made all other arrangements during this 
propagation tour ? 

Ans.:  Bhai Kirpal Chand Ji, Sahib Chand Ji, Bhai Gurbaksh Ji, Bhai 
Mati Das Ji, Bhai Sadhu Ji, Bhai Dyal Ji and some more 
prominent Sikhs made all other arrangements during this 
propagation tour. 

iz- 70 %  bl izpkj nkSjs ds nkSjku vU; izca/k dkSu&dkSu flD[k eqf[k;k djrs Fks\ 
mŸkj % HkkbZ d`iky pan th] lkfgc pan th] HkkbZ xqjc[k’k th] HkkbZ erhnkl 

th] HkkbZ lk/kq th] HkkbZ n;kyk th vkSj vU; eqf[k;k flD[k bl izpkj 
nkSjs nkSjku vU; izca/k djrs FksA 

pR. 71:    pRcwr dOry dOrwn sRI gurU qyg bhwdur jI sYPwbwd (bhwdrgVH) pitAwlw 

ivKy iks kol ruky sn ? 

au`qr:    nvwb sYP AlI KW ny bynqI  krky pRcwr dOry dOrwn sRI gurU qyg bhwdur 

jI nMU sYPwbwd (bhwdrgVH) pitAwlw ivKy Awpxy kol Awpxy ikly iv`c 

r`iKAw sI [ 

Q. 71:  With whom did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay at Saifabad 
(Bahadurgarh), Patiala during propagation tour ? 

Ans.:  Nawab Saif Ali Khan requested Sri Guru Tegh Bahadur Ji to 
stay with him in his fort at Saifabad (Bahadurghar), Patiala 
during his propagation tour. 
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iz- 71 %  izpkj nkSjs nkSjku Jh xq# rsx cgknqj th lSQkckn ¼cgknqjx<+½ ifV;kyk 
esa fdlds ikl #ds Fks\ 

mŸkj % uokc lSQ vyh [kku us fourh djds izpkj nkSjs nkSjku Jh xq# rsx 
cgknqj th dks lSQkckn ¼cgknqjx<+½ ifV;kyk esa vius fdys esa vius 
ikl j[kk FkkA 

pR. 72:    sRI gurU qyg bhwdur jI sYPwbwd (bhwdrgVH) pitAwlw ivKy ikMny idn 

ruky sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI sYPwbwd (bhwdrgVH) pitAwlw ivKy nO idn ruky 

sn [ 

Q. 72:  For how many days did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay at 
Saifabad (Bahadurgarh), Patiala ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed at Saifabad (Bahadurgarh), 
Patiala for nine days. 

iz- 72 %  Jh xq# rsx cgknqj th lSQkckn ¼cgknqjx<+½ ifV;kyk esa fdrus fnu 
#ds Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th lSQkckn ¼cgknqjx<+½ ifV;kyk esa ukS fnu #ds FksA 

pR. 73:    sRI gurU qyg bhwdur jI dI Xwd iv`c ipMf lihl (pitAwlw) dI zmIn 

qy ikhVw gurduAwrw swihb suSoiBq  hY ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dI Xwd iv`c ipMf lihl (pitAwlw) dI zmIn 

qy gurduAwrw du`K invwrn swihb suSoiBq hY[ 

Q. 73:  Which Gurdwara Sahib is situated in village Lehal, Patiala in 
the memory of Sri Guru Tegh Bahadur Sahib Ji ? 

Ans.:  Gurdwara Dukh Nivaran Sahib is situated in village Lehal, 
Patiala in the memory of Sri Guru Tegh Bahadur Ji. 

iz- 73 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh ;kn esa xkao yfgy ¼ifV;kyk½ dh tehu 
ij dkSu lk xqjnokjk lq’kksfHkr gS\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dh ;kn esa xkao yfgy ¼ifV;kyk½ dh tehu 
ij xqjnokjk nq[k fuokj.k lkfgc lq’kksfHkr gSA 

pR. 74:    pihlI vwr gurU qyg bhwdur swihb jI AOrMgzyb dy s̀dy qy id̀lI kdoN gey 

sn ? 

au`qr:    pihlI vwr gurU qyg bhwdur swihb jI AOrMgzyb dy s`dy qy id`lI  ie`k  

nvMbr 1665 eI: nMU gey sn [ 

Q. 74:  When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji first go to Delhi when 
called by Aurangzeb ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji first went to Delhi on Nov. 1, 1665 
when called by Aurangzeb. 



28 

iz- 74 %  igyh ckj Jh xq# rsx cgknqj th vkSjaxt+sc ds cqykos ij fnYyh dc 
x;s Fks\ 

mŸkj % igyh ckj Jh xq# rsx cgknqj th vkSjaxt+sc ds cqykos ij fnYyh ,d 
uoacj 1665 bZLoh dks x;s FksA 

pR. 75:    id`lI dOry dOrwn 1665 eI: iv`c sRI gurU qyg bhwdur jI nwl ikhVy-

ikhVy pRmu`K is`K gey sn ? 

au`qr:    id`lI dOry dOrwn 1665 eI: iv`c sRI gurU qyg bhwdur jI nwl BweI sqI 

dws jI,  BweI mqI dws jI, BweI Coty m`l jI,  BweI sMgqIAw jI,  

BweI jyTw jI, BweI idAwlw jI gey sn  [ 

Q. 75:  Which prominent Sikhs accompanied Sri Guru Tegh Bahadur 
on his visit to Delhi in 1665? 

Ans.: Bhai Sati Das Ji, Bhai Mati Das Ji, Bhai Chhote Mal Ji, Bhai 
Sangtian Ji, Bhai Jetha Ji and Bhai Dyal Ji accompanied Sri 
Guru Tegh Bahadur Ji on his visit to Delhi in 1665. 

iz- 75 %  fnYyh nkSjs nkSjku 1665 bZLoh esa Jh xq# rsx cgknqj th ds lkFk 
dkSu&dkSu ls izeq[k flD[k lkFk x;s Fks\ 

mŸkj % fnYyh nkSjs nkSjku 1665 bZLoh esa Jh xq# rsx cgknqj th ds lkFk HkkbZ 
erhnkl th] HkkbZ lrhnkl th] HkkbZ NksVs eYy th] HkkbZ laxrh;kaa th] 
HkkbZ tsBk th] HkkbZ n;kyk th lkFk x;s FksA 

pR. 76:   1665 eI: nMU id`lI dOry dOrwn sRI  gurU qyg bhwdur jI dy rihx dw pRbMD 

iks ny ik`Qy kIqw sI ? 

au`qr:    1665 eI: nMU id`lI dOry dOrwn sRI gurU qyg bhwdur jI dy rihx dw pRbMD 

imrjW rwjw jY isMG dy pu`qr rwm isMG ny AwpxI hvylI iv`c kIqw sI[ 

Q. 76:  Who made arrangements for the stay of Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji during his tour to Delhi in 1665 ? 

Ans.:  Ram Singh son of Mirja Raja Jai Singh made arrangements for 
the stay of Sri Guru Tegh Bahadur Ji in his ‘Haveli’ during his 
tour to Delhi in 1665. 

iz- 76 %  1665 bZLoh dks fnYyh nkSjs ds nkSjku Jh xq# rsx cgknqj th ds jgus 
dk izca/k fdlus fd;k Fkk\ 

mŸkj % 1665 bZLoh dks fnYyh nkSjs ds nkSjku Jh xq# rsx cgknqj th ds jgus 
dk izca/k fetkZ jktk t; flag ds csVs jke flag us viuh gosyh esa 
fd;k FkkA 

pR. 77:    1665 eI: dy id`lI dOry dOrwn sRI gurU qyg bhwdur jI id`lI ikMnw smW 

ruky sn ? 
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au`qr:    1665 eI: dy id`lI dOry dOrwn sRI gurU qyg bhwdur jI id`lI ie`k mhInw 

Cy ku idn ruky sn [ 

Q. 77:  How long did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay in Delhi during 
his tour in 1665 ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed in Delhi for about one month 
and six days. 

iz- 77 %  1665 bZLoh ds fnYyh nkSjs nkSjku Jh xq# rsx cgknqj th fnYyh esa 
fdruk le; #ds Fks\ 

mŸkj % 1665 bZLoh ds fnYyh nkSjs nkSjku Jh xq# rsx cgknqj th fnYyh esa 
,d eghuk N% fnu #ds FksA 

pR. 78:   gurU qyg bhwdur jI mwqw gujrI jI nMU ptnw swihb C`f ky Fwkw v`l 

kdoN gey sn ? 

au`qr:    gurU qyg bhwdur jI mwqw gujrI jI nMU ptnw swihb C`f ky Fwkw v`l 

AkqUbr 1666 eI: nMU gey sn  [ 

Q. 78:  When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji went to Dhaka leaving 
Mata Gujri Ji at Patna Sahib ? 

Ans.:  Leaving Mata Gujri Ji at Patna Sahib, Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji went to Dhaka in October 1666. 

iz- 78 %  Jh xq# rsx cgknqj th ekrk xqtjh th dks iVuk lkfgc esa NksM+dj 
<kdk dh rjQ dc x;s Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ekrk xqtjh th dks iVuk lkfgc esa NksM+dj 
<kdk dh rjQ vDrwcj 1666 bZLoh dks x;s FksA 

pR. 79:    mwqw gujrI jI dI syvw sMBwl leI sRI gurU qyg bhwdur jI ikMnw is`KW 

nMU ptnw swihb C`f ky gey sn ? 

au`qr:    mwqw gujrI jI dI syvw sMBwl leI sRI gurU qyg bhwdur jI mwmw ikRpwl 

cMd, BweI sMgqIAw, BweI idAwlw dws jI nMU ptnw swihb C`f ky gey 

sn [ 

Q. 79: Whom did Sri Guru Tegh Bahadur Ji leave at Patna Sahib to 
take care of Mata Gujri Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji left Mama Kirpal Chand, Bhai 
Sangtian and Bhai Dyal Das at Patna Sahib to take care of Mata 
Gujri Ji. 

iz- 79 %  ekrk xqtjh th dh ns[kHkky ds fy, Jh xq# rsx cgknqj th dkSu ls 
flD[kksa dks iVuk lkfgc esa NksM+ dj x;s Fks\ 

mŸkj % ekrk xqtjh th dh ns[kHkky ds fy, Jh xq# rsx cgknqj th ekek 
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d`iky pan] HkkbZ laxrh;k] HkkbZ n;kyk nkl th dks iVuk lkfgc esa 
NksM+ dj x;s FksA 

pR. 80:    (gurU) goibMd isMG jI dw pRkwS  mwqw gujrI jI dI kùKoN iks sQwn qoN 

hoieAw ? 

au`qr:    (gurU) goibMd isMG jI dw pRkwS  mwqw gujrI jI dI ku`KoN ptnw swihb 

ivKy hoieAw [ 

Q. 80:  Where was Guru Gobind Singh Ji born to Mata Gujri Ji ? 
Ans.:  Guru Gobind Singh Ji was born to Mata Gujri Ji at Patna Sahib. 

iz- 80 %  ¼xq#½ xksfcUn flag th dk izdk’k ekrk xqtjh th dh dks[k ls fdl 
LFkku ij gqvk\ 

mŸkj % ¼xq#½ xksfcUn flag th dk izdk’k ekrk xqtjh th dh dks[k ls iVuk 
lkfgc esa gqvkA 

pR. 81:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy gRih  sRI (gurU) goibMd isMG jI ny pRkwS kdoN  

Dwrn kIqw sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy gRih sRI (gurU) goibMd isMG jI ny pRkwS dsMbr 

1666 eI: iv`c Dwrn kIqw sI [  

Q. 81:  When was Sri Guru Gobind Singh Ji born ? 
Ans.:  Sri Guru Gobind Singh Ji was born in the year 1666. 

iz- 81 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ?kj Jh ¼xq#½ xksfcUn flag th us izdk’k 
dc /kkj.k fd;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds ?kj Jh ¼xq#½ xksfcUn flag th us izdk’k 
fnlacj 1666 bZLoh esa /kkj.k fd;k FkkA 

pR. 82:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy ivAwh qoN ikMny swl bwAd (gurU) goibMd isMG 

dw pRkwS hoieAw sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy ivAwh qoN 34 swl bwAd  (gurU) goibMd isMG 

dw pRkwS hoieAw sI [ 

Q. 82:  After how many years of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s marriage 
was Sri Guru Gobind Singh Ji born ? 

Ans.:  Sri Guru Gobind Singh Ji was born 34 years after the marriage 
of Sri Guru Tegh Bahadur Ji. 

iz- 82 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds fookg ds fdrus o"kksaZ ds i'pkr~ ¼xq#½ 
xksfcUn flag th dk izdk’k gqvk Fkk\ 

mŸkj %   Jh xq# rsx cgknqj th ds fookg ds 34 o"kksaZ ds i'pkr~ ¼xq#½ xksfcUn 
flag th dk izdk’k gqvk FkkA 
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pR. 83:    sRI gurU qyg bhwdur jI kol iks smyN (gurU) goibMd isMG jI dy jnm dI 

Kbr pu`jI aus smyN grU jI ik`Qy sn ? 

au`qr:    (gurU) goibMd isMG jI dy jnm dI Kbr sRI  gurU qyg bhwdur jI nMU Fwkw 

ivKy is`KI dw pRcwr krdy smyN imlI  [ 

Q. 83:  Where was Sri Guru Tegh Bahadur Ji when he got the news of 
Sri Guru Gobind Singh Ji’s birth ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was at Dhaka preaching Sikhism 
when he got the news of Sri Guru Gobind Singh Ji’s birth. 

iz- 83 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ikl fdl le; ¼xq#½ xksfcUn flag th ds 
tUe dh [kcj igqaph] ml le; xq# th dgka Fks\ 

mŸkj % ¼xq#½ xksfcUn flag th ds tUe dh [kcj Jh xq# rsx cgknqj th dks 
<kdk esa flD[kh dk izpkj djrs le; feyhA 

pR. 84:    sRI gurU qyg bhwdur jI kol Fwkw ivKy bwlk goibMd rwie jI dy pRkwS 

dI Kbr lY ky ikhVy is`K phuMcy sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI kol Fwkw ivKy bwlk goibMd rwie jI dy pRkwS  

dI Kbr BweI myhr cMd jI qy BweI klXwn cMd jI lY ky phuMcy sn [ 

Q. 84:  Which Sikhs went to Dhaka to give the news of Balak Gobind 
Rai’s birth to Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  Bhai Mehar Chand Ji and Bhai Kalyan Chand Ji went to Dhaka 
to give the news of Balak Gobind Rai Ji’s birth to Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji. 

iz- 84 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds ikl <kdk esa ckyd xksfcUn jk; ds izdk’k 
dh [kcj ysdj dkSu ls flD[k igqaps Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds ikl <kdk esa ckyd xksfcUn jk; ds izdk’k 
dh [kcj HkkbZ esgj pan th vkSj HkkbZ dY;k.k pan th ysdj igqaps FksA 

pR. 85:   sRI gurU qyg bhwdur jI dy Fwkw dOry dOrwn gurU Gr dy pRm̀K msMdw dy nw 

ilKo ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy Fwkw dOry dOrwn syvw iv`c msMd BweI bulwkI 

dws, msMd BweI n`Qw jI  sn [ 

Q. 85:  Write the names of prominent masands of Guru-ghar who were 
with Sri Guru Tegh Bahadur  during his Dhaka tour ? 

Ans.:  The prominent masands who were in the service of Sri Guru 
Tegh Bahadur during his Dhaka tour were masand Bhai Bulaki 
Das and masand Bhai Natha Ji. 
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iz- 85 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds <kdk nkSjs nkSjku xq# ?kj ds izeq[k elanksa 
ds uke fy[kks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds <kdk nkSjs nkSjku lsok esa elan HkkbZ cqykdh 
nkl] elan HkkbZ uRFkk th FksA 

pR. 86:   msMd BweI n`Qw jI dw suBwA ikho ijhw sI ? 

au`qr:    msMd BweI n`Qw jI suBwA dy infr sn, QoVw KrHvw boldy Aqy pRcwr 

inJ`k ho ky krdy sn [ 

Q. 86: What was masand Bhai Natha Ji’s nature (temperament) like ? 

Ans.:  Masand Bhai Natha Ji was fearless and straight forward. He 
preached frankly, without hesitation.  

iz- 86 %  elan HkkbZ uRFkk th dk LoHkko fdl izdkj dk Fkk\  
mŸkj % elan HkkbZ uRFkk th LoHkko ls fuMj Fks] FkksM+k [kjok cksyrs Fks vkSj 

izpkj csf>>d gksdj djrs FksA 

pR. 87:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy mu`K qoN Fwkw dI sMgq dI SrDw qy syvw dyK 

ky suBwivk kI bcn inkly sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dy mu`K qoN Fwkw dI sMgq dI SrDw qy syvw dyK 

ky suBwivk ‘mm is`KI kw koTw Fwkw’ bcn inkly sn  [ 

Q. 87:  To see the devotion of the sangat of Dhaka, what were the 
spontaneous words of Sri Guru Tegh Bahadur Ji for them ? 

Ans.:  To see the devotion of the sangat of Dhaka, Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji spontaneously said ‘Mum Sikhi ka kotha Dhaka’ 
(Here ‘mum’ means ‘my’) . 

iz- 87 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds eqag ls <kdk dh laxr dh J)k vkSj lsok 
ns[kdj D;k opu fudys Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds eqag ls <kdk dh laxr dh J)k vkSj lsok 
ns[kdj LokHkkfod gh ^ee fl[kh dk dksBk <kdk* opu fudys FksA 

pR. 88:   sRI gurU qyg bhwdur jI dy Fwkw dory dOrwn rihx dw pRbMD ij`Qy kIqw 

igAw sI au`Qy hux ikhVw gurduAwrw swihb hY ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI dy Fwkw dory dOrwn rihx dw pRbMD ij`Qy kIqw 

igAw sI au`Qy hux gurduAwrw swihb ‘sMgq tolw’ hY [ 

Q. 88:  Which Gurudwara Sahib is situated at the place where Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji stayed during his Dhaka tour ? 

Ans.:  Gurudwara ‘Sangat Tola’ is situated at the place where Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji’s stay arrangements were made while in 
Dhaka. 
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iz- 88 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds <kdk nkSjs ds nkSjku jgus dk izca/k tgka 
fd;k x;k Fkk ogka vc dkSu dk xqjnokjk lkfgc gS\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds <kdk nkSjs ds nkSjku jgus dk izca/k tgka 
fd;k x;k Fkk ogka vc xqjnokjk lkfgc ^laxr Vksyk* gSA 

pR. 89:   sRI gurU qyg bhwdur jI ny Aswm ivKy iks-iks rwjy dw AwpsI smJoqw 

krvw ky  Xu`D hoxo roikAw sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny Aswm ivKy rwjw rwm isMG Aqy rwjw ckRDvj 

dw AwpsI smJoqw krvw ky Xu`D hox qoN roikAw sI [ 

Q. 89:  Between which two kings in Assam did Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji work out a compromise and avoided a battle ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji worked out a compromise between 
Raja Ram Singh and Raja Chakradhwaj in Assam and avoided 
the battle. 

iz- 89 %  Jh xq# rsx cgknqj th us vklke esa fdl fdl jktk dk vkilh 
le>kSrk djok ds ;q) gksus ls jksdk Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us vklke esa jktk jke flag vkSj jktk pdz/kot 
dk vkilh le>kSrk djok ds ;q) gksus ls jksdk FkkA 

pR. 90:    sRI gurU qyg bhwdur jI klk`qw ivKy kdoN pu`jy sn ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI klk̀qw ivKy ivswKI 1670 eI: nMU pùjy sn [ 

Q. 90:  When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji reach Calcutta ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji reached Calcutta on the Baisakhi of 

1670. 

iz- 90 %   Jh xq# rsx cgknqj th dydRkk dc igqaps Fks\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dydRkk oSlk[kh 1670 bZLoh dks igqaps Fks\ 

pR. 91:    sRI gurU qyg bhwdur jI dI klk̀qy ivKy syvw sMBwl mùK qOr qy iks ny kIqI 

sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI dI klk`qy ivKy syvw sMBwl mu`K qOr qy klk`qy 

dy rwjy hjUrI isMG bihl ny kIqI [ 

Q. 91:  Who mainly looked after Sri Guru Tegh Bahadur Ji in Calcutta? 
Ans.,:  The king of Calcutta, Hazuri Singh Behl mainly looked after Sri 

Guru Tegh Bahadur Ji in Calcutta. 

iz- 91 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh dydrk esa lsok laHkky eq[; rkSj ij 
fdlus dh Fkh\ 
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mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dh dydrk esa lsok laHkky eq[; rkSj ij 
dydrk ds jktk gtwjh flag cfgy us dh FkhA 

pR. 92:    gurduAwrw bVw sMgq dw kI ieiqhws hY ? 

au`qr:    klk`qy pRcwr dOry dOrwn ijs sQwn qy gurU qyg bhwdur jI dIvwn 

lgwauNdy  sn [ aus sQwn qy gurduAwrw bVw sMgq suSoibq hY [ 

Q. 92:  What is the historical importance of Gurudwara Bada Sangat ? 
Ans.:  Gurudwara Bada Sangat is situated at the place where Sri Guru 

Tegh Bahadur Ji used to have his ‘diwan’ (Congregation) while 
in Calcutta. 

iz- 92 %  xqjnokjk cM+k laxr dk D;k bfrgkl gS\  
mŸkj % dydrk izpkj nkSjs ds nkSjku ftl LFkku ij Jh xq# rsx cgknqj th 

nhoku yxkrs FksA ml LFkku ij xqjnokjk cM+k laxr lq’kksfHkr gSA 

pR. 93:    sRI gurU qyg bhwdur jI jgn-nwQ purI ivKy kdoN phuMcy sn ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI jgn-nwQ purI ivKy r`Q Xwqrw dy smyN sMn 

1670 eI: nMU phuMcy sn [ 

Q. 93:  When did Sri Guru Tegh Bahadur reach Jagan Nath Puri ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji reached Jagan Nath at the time of 

‘Rath Yatra’ in 1670. 

iz- 93 %  Jh xq# rsx cgknqj th txuukFk iqjh esa dc igqaps Fks\ 
mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th txuukFk iqjh jFk ;k=k ds le; lu~ 1670 

bZLoh dks igqaps FksA 

pR. 94:    jgnnwQ purI ivKy sRI gurU qyg bhwdur jI ny invws iks sQwn qy kIqw 

sI ? 

au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI ny jgn-nwQ purI ivKy Awpxw itkwxw baulI 

swihb mMgU m`T ivKy kIqw sI [ 

Q. 94:  Where did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay in Jagan Nath Puri ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stayed in Boali Sahib, Mangu Math. 

iz- 94 %  txuukFk iqjh esa Jh xq# rsx cgknqj th us fdl LFkku ij fuokl 
fd;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us txuukFk iqjh esa viuk fuokl ckÅyh 
lkfgc eaxw eB esa fd;k FkkA 

pR. 95:    sRI gurU qyg bhwdur jI pihlI vwr Awpxy spu`qr bwlk goibMd rwie 

jI nMU iks sQwn qy kdoN imly sn ? 
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au`qr:    sRI gurU qyg bhwdur jI pihlI vwr Awpxy spu`qr bwlk goibMd rwie nMU 

1670 eI: iv`c ptnw swihb ivKy imly sn [ 

Q. 95:  When and where did Sri Guru Tegh Bahadur Ji meet his son 
Balak Gobind Rai Ji for the first time ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji met his son Balak Gobind Rai Ji for 
the first time in Patna Sahib in the year 1670. 

iz- 95 %  Jh xq# rsx cgknqj th igyh ckj vius liq= ckyd xksfcUn jk;s th 
dks fdl LFkku ij vkSj dc feys Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th igyh ckj vius liq= ckyd xksfcUn jk;s th 
dks 1670 bZLoh esa iVuk lkfgc esa feys FksA 

pR. 96:    sRI gurU qyg bhwdur jI bwlk goibMd rwie jI kol ptnw swihb ikMnW 

ku smW rhy sn ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI bwlk goibMd rwie jI kol ptnw swihb qkrIbn 

iqMn ku mhIny rhy sn [ 

Q. 96:  How long did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay with Balak Gobind 
Rai Ji in Patna Sahib ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stay with his son Balak Gobind Rai 
for about three months in Patna Sahib. 

iz- 96 %  Jh xq# rsx cgknqj th ckyd xksfcUn jk; th ds ikl iVuk lkfgc 
fdrus le; rd jgs Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ckyd xksfcUn jk; th ds ikl iVuk lkfgc 
rdjhcu rhu eghus rd jgs FksA 

pR. 97:    sRI gurU qyg bhwdur jI bwlk goibMd rwie jI nMU iml ky ptnw swihb 

qoN pMjwb v`l kdoN c`ly sn [ 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI bwlk goibMd rwie jI nMU iml ky ptnw swihb 

qoN pMjwb v`l 18 meI 1670 eI: nMU  c`ly sn[ 

Q. 97:  When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji leave for Punjab after 
meeting his son Balak Gobind Rai Ji in Patna Sahib ? 

Ans.:  After meeting Balak Gobind Rai Ji in Patna Sahib Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji left for Punjab on May 18, 1670. 

iz- 97 %  Jh xq# rsx cgknqj th ckyd xksfcUn jk; th dks fey dj iVuk 
lkfgc ls iatkc dh vksj dc pys Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ckyd xksfcUn jk; th dks fey dj iVuk 
lkfgc ls iatkc dh vksj 18 ebZ 1670 bZLoh dks pys FksA 
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pR. 98:    sRI gurU qyg bhwdur jI ptnw swihb qoN c`l ky AnMdpur swihb kdoN 

phuMcy sn ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ptnw swihb qoN c`l ky AnMdpur swihb AkqUbr 

1670 eI: qkrIbn pMj mhIny dy pRcwr s&r qoN bwAd phuMcy sn [ 

Q. 98:  After leaving Patna Sahib, when did Sri Guru Tegh Bahadur Ji 
reach Anandpur Sahib ? 

Ans.:  Starting from Patna Sri Guru Tegh Bahadur Ji reached 
Anandpur Sahib in October, 1670 after a preaching tour of 
about five months. 

iz- 98 %  Jh xq# rsx cgknqj th iVuk lkfgc ls pydj vkuaniqj lkfgc dc 
igqaps Fks\ 

mŸkj %  Jh xq# rsx cgknqj th iVuk lkfgc ls pydj vkuaniqj lkfgc 
vDrwcj 1670 bZLoh rdjhcu ikap eghus ds izpkj lQj ds ckn igqaps 
FksA 

pR. 99:  BweI Gn`ieAw jI iks gurU swihb dy smyN gurU Gr dI syvw iv`c Awey 

sn ? 

au`qr:  BweI GǹieAw jI  sRI gurU qyg bhwdur jI dy smyN gurU Gr dI syvw iv̀c Awey 

sn  [ 

Q. 99:  In which Guru Sahib’s time did Bhai Ghanaiya Ji join the 
service of ‘Guru Ghar’ ? 

Ans.:  Bhai Ghanaiya Ji joined the service of ‘Guru Ghar’in the time 
of  Sri Guru Tegh Bahadur Ji. 

iz- 99 %  HkkbZ ?kubZ;k th fdl xq# lkfgc ds le; esa xq# ?kj dh lsok esa vk;s 
Fks\ 

mŸkj % HkkbZ ?kubZ;k th Jh xq# rsx cgknqj th ds le; esa xq# ?kj dh lsok 
esa vk;s FksA 

pR.100:  bwlk goibMd rwie jI ny AnMdpur swihb phuMc ky pihlI vwr gurU qyg 

bhwdur jI dy drSn kdoN kIqy sn ? 

au`qr:  bwlk goibMd rwie jI ny AnMdpur swihb phuMc ky pihlI vwr gurU qyg 

bhwdur jI dy drSn mwrc - 1673 eI:nMU kIqy sn [ 

Q. 100: When did Balak Gobind Rai Ji first meet Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji in Anandpur Sahib ? 

Ans.:  Balak Gobind Rai Ji first met Sri Guru Tegh Bahadur Ji in 
Anandpur Sahib in March, 1673. 

iz- 100 %  ckyd xksfcUn jk; th us vkuaniqj lkfgc igqap dj igyh ckj Jh 
xq# rsx cgknqj th ds n’kZu dc fd;s Fks\ 
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mŸkj % ckyd xksfcUn jk; th us vkuaniqj lkfgc igqap dj igyh ckj Jh 
xq# rsx cgknqj th ds n’kZu ekpZ 1673 bZLoh esa fd;s FksA 

pR. 101:  gurU qyg bhwdur jI ny bwlk goibMd rwie jI dy AnMdpur swihb pu`jx 

qoN bwAd mwlvy iv`c Drm pRcwr dOrw kdoN qoN kdoN q`k kIqw sI ? 

au`qr:  gurU qyg bhwdur jI ny bwlk goibMd rwie jI dy AnMdpur swihb pu`jx 

qoN bwAd mwlvy iv`c Drm pRcwr dOrw AkqUbr 1673 qoN nvMbr 1674 
q`k kIqw sI [ 

Q. 101:  When did Sri Guru Tegh Bahadur Ji tour to Malwa region for 
preaching religion after Balak Gobind Rai came to Anandpur 
Sahib ? 

Ans.:   Sri Guru Tegh Bahadur Ji toured to Malwa region for preaching 
religion from October 1673 to November, 1674 after Balak 
Gobind Rai Ji came to Anandpur Sahib. 

iz- 101 %  Jh xq# rsx cgknqj th us ckyd xksfcUn jk; th ds vkuaniqj lkfgc 
igqapus ds ckn ekyos esa /keZ ds fy, izpkj dk nkSjk dc ls dc rd 
fd;k Fkk\ 

mŸkj  % Jh xq# rsx cgknqj th us ckyd xksfcUn jk; th ds vkuaniqj lkfgc 
igqapus ds ckn ekyos esa /keZ ds fy, izpkj dk nkSjk vDrwcj 1673 ls 
uoacj 1674 rd fd;k FkkA 

pR.102:  AOrMgzyb dy julm kwrn sB qoN v`D ikhVy bRwhmx duKI sn ? 

au`qr:  AOrMgzyb dy julm kwrn sB qoN v`D kSmIr dy bRwhmx duKI sn [ 

Q. 102:  Brahamins of which place were the most miserable because of 
Aurangzeb’s oppression ? 

Ans.:  Brahamins of Kashmir were the most miserable because of 
Aurangzeb’s oppression/atrocities. 

iz- 102 %  vkSjaxt+sc ds tqYe ds dkj.k lc ls T;knk dkSu ls czkge.k nq[kh Fks\  
mŸkj % vkSjaxt+sc ds tqYe ds dkj.k lc ls T;knk d’ehj ds czkge.k nq[kh FksA 

pR.103:  kSmIrI pMifq iks dI AgvweI iv`c gurU qyg bhwdur jI kol PirAwd 

lY ky Awey sn ? 

au`qr:  kSmIrI pMifq ikRpw rwm jI jo mtn (kSmIr) dy invwsI sn [ aunHW  

dI AgvweI iv`c gurU qyg bhwdur jI kol PirAwd lY ky Awey sn [ 

Q. 103: Under whose leadership did the Kashmiri Pandits come to Sri 
Guru Tegh Bahadur Ji with a petition ? 

Ans.:  Kashmiri Pandits come to Sri Guru Tegh Bahadur Ji under the 
leadership of Kirpa Ram Ji who was a resident of Mattan in 
Kashmir. 
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iz- 103 %  d’ehjh iafMr fdl dh vxokbZ esa Jh xq# rsx cgknqj th ds ikl 
viuh Qfj;kn ysdj vk, Fks\ 

mŸkj % d’ehjh iafMr d`ik jke th tks eVu ¼d’ehj½ ds fuoklh FksA mudh 
vxokbZ esa xq# rsx cgknqj th ds ikl viuh Qfj;kn ysdj vk, FksA 

pR.104:  pMifq ikrpw rwm dw pirvwr gurU Gr dw siqkwr kdoN qoN krdw sI? 

au`qr:  pMifq ikrpw rwm dy pVdwdy - bRhm dws nMU sRI gurU nwnk dyv jI ny 

mtn ivKy igAwn bKiSS kIqw sI aus smyN qoN hI iehnW dw pirvwr 

gurU Gr dw siqkwr krdw sI [ 

Q. 104:  Since when did Pandit Kirpa Ram’s family hold ‘Guru Ghar’ in 
high esteem ? 

Ans.:  Sri Guru Nanak Dev Ji had blessed Pandit Kirpa Ram’s great 
grandfather with knowledge. Since, then his family held ‘Guru 
Ghar’ in high esteem. 

iz- 104 %  iafMr d`ik jke dk ifjokj xq# ?kj dk lRdkj dc ls djrk Fkk\ 
mŸkj % iafMr d`ik jke ds ijnknk&czge nkl th dks Jh xq# ukud nso th 

us eVu esa Kku dh c[k’kh’k nh Fkh ml le; ls gh budk ifjokj 
xq# ?kj dk lRdkj djrk FkkA 

pR.105:  kSmIrI pMifqW ny sRI gurU qyg bhwdur jI nMU kI bynqI kIqI sI ? 

au`qr:  kSmIrI pMifqW ny sRI gurU qyg bhwdur jI nMU ihMdU Drm bcwaux dI 

bynqI kIqI sI [ 

Q. 105: What did the Kashmiri Pandits pray for to Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji ? 

Ans.: Kashmiri Pandits prayed to Sri Guru Tegh Bahadur Ji to protect 
Hindu religion. 

iz- 105 %  d’ehjh iafMrksa us Jh xq# rsx cgknqj th dks D;k fourh dh Fkh\ 
mŸkj % d’ehjh iafMrksa us Jh xq# rsx cgknqj th dks fganw /keZ cpkus dh 

fourh dh FkhA 

pR.106:  kSmIrI pMifqW dI PirAwd sux ky sRI gurU qyg bhwdur jI ny aunHW nMU 

DIrj idMdy hoey kI PurmwieAw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny kSmIrI pMifqW nMU DIrj idMdy hoey PurmwieAw 

ik AOrMgjyb nMU ieh sunyhw iBjvw idE ik ijDr gurU qyg bhwdur jI 

jwxgy AsIN vI auDr hI qurWgy [ swfy swirAW dw auh mu`F hn [ ie`k-

ie`k nMU hux kihx dI loV nhIN hY [ 

Q. 106:  After listening to the petition of the Kashmiri Pandits, what did Sri 
Guru Tegh Bahadur say to console them ? 

Ans.:  Consoling the Kashmiri Pandits, Sri Guru Tegh Bahadur Ji 
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asked them to have it communicated to Aurangzeb that if he 
could convert Sri Guru Tegh Bahadur Ji, they would all accept 
conversion. He was their leader. 

iz- 106 %  d’ehjh iafMrksa dh Qfj;kn lqudj Jh xq# rsx cgknqj th us mudks 
/kS;Z j[krs gq, D;k Qjek;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us d’ehjh iafMrksa dks /kS;Z j[krs gq, Qjek;k 
Fkk fd vkSjaxt+sc dks ;g lans’k fHktok fn;k tk;s fd ftl rjQ xq# 
rsx cgknqj th tk,axs ge Hkh mlh rjQ tk;saxsA ge lHkh ds oks usrk 
gSaA ,d ,d dks vc dgus dh t#jr ugha gSA 

pR.107:  gurU qyg bhwdur jI dI Shwdq sMbMDI bicqR nwtk iv`c kI izkr hY ? 

au`qr: iqlk jM\U rwKw pRB qw kw ] kIno bfo klU mih swkw ] 

 swDn hyiq ieqI ijin krI ] sIsu dIXw pru sI n aucrI ]13] 

 Drm hyq swkw ijin kIAw ] sIsu dIAw pru isrru n dIAw ] 

 nwtk cytk kIey kukwjw ] pRB logn kh Awvq lwjw ]14] 

 TIkr Poir idlIs isir pRB puir kIXw pXwn ] 

 qyg bhwdur sI ikRAw krI n iknhUM Awin ]15] 

 qyg bhwdur ky clq BXo jgq ko sok ] 

 hY hY hY sB  jg Bxo jY jY jY sur loik ]16] (bicqR nwtk) 

iz- 107 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh 'kgknr ls lacaf/kr cfprj ukVd esa D;k 
ftØ gS\ 

mŸkj % fryd tatw jk[kk çHk rkdkAA dhuks cM+ks dyw efg lkdk AA 
 lk/ku gsfr brh ftfu djhAA lhlq nh;k i# lh u mpjhAA13AA 
 /kje gsr lkdk ftfu dhvkAA lhlq nhvk i# flj# u nhvkAA  
 ukVd psVd dh;s dqdktkAA izHk yksxu dg vkor yktkAA14AA 
 Bhdj Qksfj fnyhl flfj izHk iqfj dh;k i;kuAA 
 rsx cgknqj lh fØ;k dfj u fdugq vkfuAA15AA 
 rsx cgknqj ds pyr Hk;ks txr dks lksdAA 
 gS gS gS lc tx Hk;ks tS tS tS lqj yksfdAA16AA 

Q. 107:  How has Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s martyrdom been described 
(referred to) in Bachitar Natak ? 

Ans.:  Ṭilak janju raakɦaa prabɦ ṭaa kaa ||  Keeno bado kaloo mahi saakaa ||   
 Saaḍɦan heṭi  ïṭee jini karee ||  Seesu ḍeeyaa  paru see na ūcɦaree ||13||   
	 Ḍɦaram heṭ saakaa jini keeȧ ||  Seesu ḍeeȧ   paru siraru na ḍeeȧ ||   
 Naatak cɦetak keeæ kukaajaa ||  Prabɦ logan kah ȧavaṭ laajaa ||14||   
 Tɦeekar pɦori ḍilees siri   prabɦ puri keeyaa payaan ||   
	 Ṭeg bahaaḍur see kriȧ   karee na kinahooṇ ȧani ||15||   
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	 Ṭeg bahaaḍur ke cɦalaṭ   bɦayo jagaṭ ko sok ||   
 Hai hai hai sabɦ jag bɦayo   jai jai jai sur loki ||16||   

pR.108:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI Shwdq pRqI B`t cWd jI dw ikhVw bcn 

pRcilq hY ? 

au`qr:  icq crn kml kw Awsrw, icq crn kml sMg joVIAY [ 

 mn locY buirAweIAW, gur SbdI ieh mn hoVIAY [ 

 bWh ijMnHW dI pkVIAY, isr dIjY bWih nw CoVIAY 

 qyg bhwdur boilAw, Dr peIAY Drm n CoVIAY [ 

Q. 108:  Which ‘shabad’ by Bhat Chand Ji on the martyrdom of Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji is popular ? 

Ans.:   Chit charan kamal ka asra, Chit charan kamak sung jorriye 
 Mun loche burayiyean, Gur shabdi eh mun horriye 
 Banh jinna di pakrriye, Sir deeje banh na chhorriye 
 Teg bahadur boleya, Dhar payiye dharma na chhoddiye  

iz- 108 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh 'kgknr ds izfr HkVV~ pkan th dk dkSu 
lk opu izpfyr gS\ 

mŸkj % fpr pj.k dey dk vkljk] fpr pj.k dey lax tksfM+;sA 
 eu ykspS cqfj;kbZ;ka] xqj 'kCn ,g eu gksfM+;sA 
 ckag ftUgka dh idM+h;s] flj nhtS ckag uk NksfM+;sA 
 rsx cgknqj cksfy;k] /kj ibZ;s /keZ u NksfM+;sA 

pR. 109:  iqlk jM\U dI r`iKAw leI sRI gurU qyg bhwdur jI ny Shwdq id`qI ies 

ivcwr nMU kvI sYnwpq ny sRI gurU SoBw gRMQ iv`c ikvyN drj kIqw hY ? 

au`qr:    cOpeI 

 pRgt Bey gur qyg bhwdr [ sgl isRSit pY FwpI cwdr [ 

 krm Drm kI ijin piq rwKI Atl krI kljug mY swKI ]14]  

 sgl isRSt jw kw js BXo [ijh qy srb Drm bMcXo [ 

 qIn lok mY jY jY BeI [ siqgur pYj rwiK ies leI ]15] 

 iqlk jnyaU Aih Drmswlw [ Atl krI gur Bey idAwlw [ 

 Drm hyiq pRB prih isDwey [gurU goibMd isMG kihlwey ]16] 

Q. 109: Sri Guru Tegh Bahadur Ji sacrificed his life for the protection of 
‘Tilak and Janeu’. How has the poet Sainapat mentioned it in 
Sri Guru Shobha Granth ? 

Ans.: Chaupai 
 Pragat bhaye Guru Tegh Bahadur, Sagal Srisht pe dhapi chadar 
 Karam dharma ki ji pat rakhi, Atal kari kalyug mein saakhi 
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 Sagal srisht ja ka jas bheyo, jeh te sarab dharma banchyo 
 Teen lok mein jai jai bhayi, Satgur paij raakh iss layi 
 Tilak janeu eh dharamsala, Atal kari Gur bhaye diyala 
 Dharam het prabh pareh sidhaye, Guru Gobind Singh kehlaye 

iz- 109 %  fryd ta> dh j{kk ds fy, Jh xq# rsx cgknqj th us 'kgknr nh 
bl fopkj dks dfo lSukir us Jh xq# 'kksHkk xzaFk esa fdl rjhds ls 
ntZ fd;k gS\ 

mŸkj % pkSibZ 
 izxV Hk, xqj rsx cgknj] lxy l`f"V iS <kih pknj 
 dje /kje dh ftfu ifr jk[kh] vVy dfj dy;qx eS lk[khAA14AA 
 lxy l`f"V tk dk tl Hk;ks] ftg rs ljc /kje cap;ksA 
 rhu yksd eS tS tS HkbZA lfrxqj iSt jkf[k bl ybZAA15AA 
 fryd tusÅ vfg /kjelkykA vVy dfj xqj Hk, fn;kykA 
 /kje gsfr izHk ijfg fl/kk;sA xq# xksfcUn flag dgyk;sAA16AA 

pR. 110:  gur pRqwp sUrj pRkwS gRMQ Anuswr sRI gurU qyg bhwdur jI ny AOrMgjyb 

nMU kI sunyhw ByijAw sI ? 

au`qr:    gurU nwnk kI g`dI pr Ab hY gurU qyg bhwdur [ 

 auh ko jo muhMmdI kr ilhu qo hm hY sB swdr [ 

Q. 110:  What message did Sri Guru Tegh Bahadur Ji send to Aurangzeb 
according to Gurpartap Suraj Prakash Granth ? 

Ans.: Guru Nanak ki gadi par, ab hain Guru Tegh Bahadur Ohh ko jo 
muhammadi, kar leho to hum hai sab saadar 

iz- 110 %  xqj izrki lwjt izdk’k xzaFk vuqlkj Jh xq# rsx cgknqj th us vkSjaxt+sc 
dks D;k lans’k Hkstk Fkk\ 

mŸkj % xqj ukud dh xn~nh ij vc gS xq# rsx cgknqjA 
 vksg dks tks eksgEenh dj fyg rks ge gS lc lknjA 

pR. 111:  lwlw dolq rwey ny sRI gurU qyg bhwdur jI dy Shwdq dyx id`lI jwx 

bwry kI iliKAw hY ? 

au`qr:  ‘Awj q̀k Xh qoN huAw ik kwql mkqUl ky pws jwey, Xh nhIN ik 

mkqUl kwql ky pws Awey, AYsw krky gurU qyg bhwdur jI ny aultI 

gMgw bhw dI [’   

Q. 111:  What has Lala Daulat Rai written about Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji going to Delhi for martyrdom ? 

Ans.:   ‘Aaj tak yeh toh hua ki Katal maktul ke pass jaye, yeh nahi ki 
maktul katal ke pass aaye, Aisa karke Guru Tegh Bahadur Ji ne 
ulti Ganga baha di.’ 
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iz- 111 %  ykyk nkSyr jk; us Jh xq# rsx cgknqj th dh 'kgknr nsus ds fy, 
fnYyh tkus ds ckjs esa D;k fy[kk gS\ 

mŸkj % ^vkt rd ;g rks gqvk fd dkry edrwy ds ikl tk;s] ;g ugha fd 
edrwy dkry ds ikl vk;s] ,slk djds xq# rsx cgknqj th us mYVh 
xaxk cgk nhA* 

pR. 112:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny kSmIrI pMifqW nMU kI AwSIrvwd id̀qw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny ikhw sI ik ‘qusw dI r`iKAw bwbw nwnk 

krygw [’ 

Q.112:  What blessing did Sri Guru Tegh Bahadur Ji give to the  
Kashmiri Pandits ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji blessed the Kashmiri Pandits saying 
“Tussan di rakhiya Baba Nanak karega” (Baba Nanak will 
protect you). 

iz- 112 %  Jh xq# rsx cgknqj th us d’ehjh iafMrksa dks D;k vk’khZokn fn;k Fkk\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us dgk Fkk fd ^rqlka nh jf[k;k ckck ukud 

djsxkA* 
pR. 113:  kSmIrI pMifqW ny kSmIr vwips Aw ky gurU  jI dw sunyhw iks nMU id̀qw 

sI ? 

au`qr:  kSmIr dy gvrnr ie&qKwr Kwn nMU 

Q. 113:  To whom did the Kashmiri Pandits give Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji’s message on coming back to Kashmir ? 

Ans.:  The Kashmiri Pandits gave Guru Ji’s message to Ifatkhar Khan, 
the governor of Kashmir. 

iz- 113 %  d’ehjh iafMrksa us d’ehj okfil vkdj xq# th dk lans’k fdldks 
fn;k Fkk\ 

mŸkj % d’ehj ds xouZj bQr[kkj [kku dksA 

pR. 114:  kSmIrI pMifqW ny kSmIr dy gvrnr nMU sRI gurU qyg bhwdur jI dy 

bcnw Anuswr kI ikhw sI ? 

au`qr:  sUby dy gvrnr ie&qKwr Kwn nMU bRwhmxW ny swrI iviQAw suxweI qy 

ikhw ik sRI gurU qyg bhwdur jI nMU ‘pRQm SrHW mih ilAwvhu’, AsIN 

swry hI Awpy SrHW iv`c Aw jwvWgy [ gurU qyg bhwdur jI ihMd dI cwdr 

hn Aqy swrI ihMdU jwqI aunHW dy ip`Cy hY [ 

Q. 114:  What did the Kashmiri Pandits tell the Governor of Kashmir about 
the promise of Sri Guru Tegh Bahadur ? 

Ans.:  The Brahmins told their story to the governor of Kashmir, 
Ifatkhar Khan and asked him to first convert Sri Guru Tegh 
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Bahadur Ji to Islam, then they all would also convert 
themselves. They said that Sri Guru Tegh Bahadur Ji was ‘Hind 
di chadar’ (their savior). The entire Hindu community would 
follow him. 

iz- 114 %  d’ehjh iafMrksa us d’ehj ds xouZj dks Jh rsx cgknqj th ds opu 
vuqlkj D;k dgk Fkk\  

mŸkj % lwcs ds xouZj bQr[kkj [kku dks czkge.kksa us lkjh O;Fkk lqukbZ vkSj 
dgk fd  Jh xq# rsx cgknqj th dks ^izFke 'kjkag efg fyvkogq*] ge 
lc [kqn gh 'kjkag esa vk tk,axsA xq# rsx cgknqj th fgan dh pknj 
gSa vkSj lkjh fganw tkfr muds ihNs gSA           

pR. 115: ie&qKwr Kwn ny kSmIrI pMifqW dw sunyhw AOrMgjyb nMU ik`Qy jw id`qw 

sI ? 

au`qr:  ie&qKwr Kwn ny kSmIrI pMifqW dw ieh sunyhw pMjW swihb (hsn 

Abdwl) jw ky AOrMgjyb nMU id`qw sI [ 

Q. 115: Where did Ifatkhar Khan go to convey Kashmiri Pandit’s 
message to Aurangzeb ? 

Ans.:  Ifatkhar Khan went to Panja Sahib (Hassan Abdal) to convey 
Kashmiri Pandits message to Aurangzeb. 

iz- 115 %  bQr[kkj [kku us d’ehjh iafMrksa dk lans’k vkSjaxt+sc dks dgka tkdj 
fn;k Fkk\  

mŸkj % bQr[kkj [kku us d’ehjh iafMrksa dk lans’k iatk lkfgc ¼glu vcnky½ 
tkdj vkSjaxt+sc dks fn;k FkkA 

pR.116:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny id`lI Shwdq dyx jwx qoN pihlW gur g`dI 

dI ijMmyvwrI iks nMU qy kdoN sONpI sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny id`lI jwx qoN pihlW gur g`dI dI ijMmyvwrI 

sRI gurU goibMd isMG jI nMU 8 julweI sMn 1675 nMU sONp id`qI sI [ 

Q. 116:  When and to whom did Sri Guru Tegh Bahadur Ji entrust the 
responsibility of Gurgaddi before leaving for Delhi ? 

Ans.: Sri Guru Tegh Bahadur Ji entrusted the responsibility of 
Gurgaddi to Sri Gobind Singh Ji on July 8, 1675 before leaving 
for Delhi. 

iz- 116 %  Jh xq# rsx cgknqj th us fnYyh 'kgknr nsus tkus ls igys xq# xn~nh 
dh ftEesnkjh fdldks vkSj dc lkSaih Fkh\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us fnYyh 'kgknr nsus tkus ls igys xq# xn~nh 
dh ftEesnkjh Jh xq# xksfcUn flag th dks 8 tqykbZ lu~ 1675 bZLoh 
dks lkSaih FkhA 
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pR.117:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny id`lI Shwdq dyx leI sRI AnMdpur swihb 

qoN ikMny is`KW nwl Aqy kdoN cly sn ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny id`lI Shwdq dyx leI sRI AnMdpur swihb 

qoN pMj is`KW nwl 11 julweI sMn 1675 eI: nMU cly sn [ 

Q. 117:  When and with how many Sikhs did Sri Guru Tegh Bahadur Ji 
leave Anandpur Sahib for Delhi for his martyrdom ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji left Anandpur Sahib on July 11, 1975 
with five Sikhs for his martyrdom at Delhi. 

iz- 117 %  Jh xq# rsx cgknqj th fnYyh 'kgknr nsus tkus ds fy, Jh vkuaniqj 
lkfgc ls fdrus flD[kksa ds lkFk vkSj dc pys Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th fnYyh 'kgknr nsus tkus ds fy, Jh vkuaniqj 
lkfgc ls ikap flD[kksa ds lkFk 11 tqykbZ lu~ 1675 bZLoh dks pys FksA 

pR.118:  sRI gurU qyg bhwdur jI dyy id`lI Shwdq dyx jwx smyN nwl gey pMj 

is`KW dy nwm ilKo ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI dyy id`lI Shwdq dyx jwx smyN aunW nwl BweI 

mqI dws jI, BweI sqI dws jI, BweI idAwlw dws jI, BweI gurid`qw 

jI, BweI aUdw jI sn [ 

Q. 118:  Write the names of the five Sikhs who accompanied Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji for martyrdom at Delhi. 

Ans.:  The five Sikhs who accompanied Sri Guru Tegh Bahadur Ji 
were Bhai Mati Das Ji, Bhai Sati Das Ji, Bhai Dyala Ji, Bhai 
Gurdita Ji and Bhai Udai Ji. 

iz- 118 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds fnYyh 'kgknr nsus tkus ds fy, lkFk x, 
ikap flD[kksa ds uke fy[kks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds fnYyh 'kgknr nsus tkus ds fy, muds 
lkFk HkkbZ erh nkl th] HkkbZ lrhnkl th] HkkbZ n;kyk th] HkkbZ 
xqjfnrk th] HkkbZ Ånk th FksA 

pR.119:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU iks sQwn qoN igRPqwrI iv`c ilAw igAw 

sI? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU Awgry qoN igRPqwr kIqw igAw sI [ 

Q. 119:  Where was Sri Guru Tegh Bahadur Ji arrested ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was arrested at Agra. 

iz- 119 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks fdl LFkku ls fxjQrkj fd;k x;k Fkk\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks vkxjk ls fxjQrkj fd;k x;k FkkA 

pR.120:  sRI gurU qyg bhwdur jI iks-iks rwhI pRgt ho ky igRPqwr hoey sn qy 

ikauN ? 
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au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ie`k bu`Fy AwjVI s`Xd AlI rwhI pRgt ho ky 

igRPqwrI id`qI ikauNik s`Xd AlI rwhI pkVwaux iv`c vI aus bu`Fy 

AwjVI dI Aws pUrnI sI [ 

Q. 120:  Who was made responsible for the arrest of Guru Tegh Bahadur 
Ji and why ? 

Ans.:  An old shephard, Sayyid Ali, was responsible for the arrest of  
Guru Tegh Bahadur Ji because Guru Ji wanted to fulfill his 
wish. 

iz- 120 %  Jh xq# rsx cgknqj th us fdl fdl ds }kjk izdV gksdj fxjQrkj 
gq, Fks vkSj D;ksa\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us ,d cqM~<s xMfj;s l¸;n vyh ds }kjk 
izdV gksdj viuh fxjQrkjh nh D;ksafd l¸;n vyh }kjk mUgsa 
idM+okus ls ml cqM~<s xMfj;s dh vk’kk iw.kZ gksuh FkhA 

pR.121:  sRI gurU qyg bhwdur jI nwl hor ikhVy-ikhVy is`KW nMU igRPqwr kIqw 

igAw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI nwl auhnW dy iqMn ipAwry is`K BweI mqI dws 

jI, BweI sqI dws jI, BweI idAwlw dws jI nMU igRPqwr kIqw igAw 

sI [ 

Q. 121: Which other Sikhs were arrested along with Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji ? 

Ans.:  Three beloved Sikhs of Sri Guru Tegh Bahadur Ji - Bhai Mati 
Das Ji, Bhai Sati Das Ji and Bhai Dyal Ji were also arrested. 

iz- 121 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds lkFk vkSj dkSu&dkSu ls flD[kksa dks 
fxjQrkj fd;k x;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds lkFk muds rhu I;kjs flD[k HkkbZ erh nkl 
th] HkkbZ lrh nkl th] HkkbZ n;kyk th dks Hkh fxjQrkj fd;k x;k FkkA 

pR.122:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny BweI aUdw jI qy BweI gurid`qw jI nMU igRPqwrI 

dyx qoN ikauN vrj id`qw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny BweI aUdw jI qy BweI gurid`qw jI nMU aunW 

dI Shwdq dy swky qoN bwAd sRI AnMdpur swihb ieh Kbr phuMcw dyx 

leI igRPqwrI dyx qoN vrj id`qw sI [   

Q. 122: Why did Sri Guru Tegh Bahadur Ji stop Bhai Udai Ji and Bhai 
Gurdita Ji from courting arrest ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji stopped Bhai Udai Ji and Bhai 
Gurdita Ji from courting arrest so that they could carry the news 
of their (Guru Ji and other Sikhs) martyrdom to Sri Anandpur 
Sahib. 
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iz- 122 %  Jh xq# rsx cgknqj th us HkkbZ Ånk th vkSj HkkbZ xqjfnrk th dks 
fxjQrkjh nsus ls D;ksa jksd fn;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us HkkbZ Ånk th vkSj HkkbZ xqjfnrk th dks 
mudh 'kgknr dh ?kVuk ds ckjs esa Jh vkuaniqj lkfgc ;g [kcj 
igqapkus ds fy, fxjQrkjh nsus ls jksd fn;k FkkA 

pR.123:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU Awgry qoN ilAw ky id`lI ivKy iks dy hvwly 

kIqw igAw sI ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI nMU id`lI ivKy id`lI dy nzwm-s&I Kwn Aqy 

iklHydwr mulqqP`q Kwn dy hvwly kIqw igAw sI [ 

Q. 123:  To whom was Sri Guru Tegh Bahadur Ji handed over after 
being brought to Delhi from Agra ? 

Ans.:  After Sri Guru Tegh Bahadur Ji was brought to Delhi from 
Agra, he was handed over to the Nizam of Delhi - Safi Khan 
and Killedar Multatfat Khan. 

iz- 123 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks vkxjk ls yk dj fnYyh fdl ds gokys 
fd;k x;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks fnYyh ds futke lQh [kku vkSj fdysnkj 
eqyrrQr [kku ds gokys fd;k x;k FkkA 

pR.124:  sRI gurU qyg bhwdur jI qy aunHW dy iqMny is`KW nMU id`lI ivKy pihlI rwq 

ik`Qy r`iKAw igAw sI ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI Aqy aunHW dy iqMn is`KW nMU ie`k suMJI hvylI iv`c 

pihlI rwq r`iKAw igAw [ ieh hvylI bhuq purwxI qy frwauxI qy F`TI 

hoeI hwlq iv`c sI lokI ies purwxI hvylI nMU pRyqW dw vwsw hI kihMdy 

sn [ 

Q. 124:  Where were Sri Guru Tegh Bahadur Ji and his three Sikhs kept 
on their first night in Delhi ? 

Ans.:  On the first night, Sri Guru Tegh Bahadur Ji and his three Sikhs 
were kept in a deserted ‘haveli’ which was in a dilapidated 
condition and people called it an abode of ghosts. 

iz- 124 %  Jh xq# rsx cgknqj th vkSj muds rhu flD[kksa dks fnYyh esa igyh 
jkr dks dgka j[kk x;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th vkSj muds rhu flD[kksa dks fnYyh esa ,d 
lqulku gosyh esa igyh jkr dks j[kk x;kA ;g gosyh cgqr iqjkuh 
vkSj Mjkouh rFkk VwVh QwVh gkyr esa Fkh yksx bl iqjkuh gosyh dks 
Hkwrksa dk Msjk Hkh dgrs FksA 

pR.125:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU iks qrHW iks koqvwlI iv`c r`iKAw igAw 

sI ? 
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au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU ipMjry iv`c pw ky id`lI cWdnI cONk dI 

koqvwlI iv`c r`iKAw igAw sI [ 

Q. 125:  Where and how was Sri Guru Tegh Bahadur Ji kept in a 
‘Kotwali’ ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was put in a cage and kept in the 
‘Kotwali’ at Chandni Chowk in Delhi. 

iz- 125 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks fdl rjg fdl dksrokyh esa j[kk x;k Fkk\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks fiatjs esa Mkydj pkanuh pkSad dh dksrokyh 

esa j[kk x;k FkkA 

pR.126:  sRI gurU qyg bhwdur jI pRqI AOrMgjyb dw kI hukm id̀lI AwieAw sI ? 

au`qr:  AOrMgjyb dw id`lI ivKy sRI gurU qyg bhwdur jI pRqI ieh hukm AwieAw 

sI ik iksy vI qrkIb, Cl, bl jW lwlc  nwl auhnW nMU ieslwm 

iv̀c ilAwieAw jwvy  nhIN qy jwn qoN Kqm kr id̀qw jwvy [ 

Q. 126:  What message did Aurangzeb send to Delhi for Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji ? 

Ans.:  Aurangzeb’s order for Sri Guru Tegh Bahadur Ji was that he 
(Guru Ji) should be either converted to Islam by means fair or 
foul or he should be slain. 

iz- 126 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds izfr vkSjaxt+sc dk dkSu lk gqDe fnYyh 
vk;k Fkk\ 

mŸkj % vkSjaxtsc dk fnYyh esa Jh xq# rsx cgknqj th ds izfr ;g gqDe vk;k 
Fkk fd fdlh Hkh rjdhc ls] Ny] cy ;k ykyp nsdj blls bLyke 
dcwy djok;k tk;s ugha rks tku ls ekj fn;k tk;sA 

pR.127:  sRI gurU qyg bhwdur jI nwl AOrMgjyb v`loN vwrqwlwp ikhVw kwjI kr 

irhw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI nwl AOrMgjyb v`loN v`fw kwzI Abdul vhwb 

bohrw vwrqwlwp kr irhw sI [ 

Q. 127:  Which Kazi was communicating with Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji on behalf of Aurangzeb ? 

Ans.:  The head Kazi Abdul Wahab Bohra was communicating with 
Sri Guru Tegh Bahadur Ji on behalf of Aurangzeb. 

iz- 127 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds lkFk vkSjaxt+sc dh rjQ ls okrkZyki dkSu 
lk dkth dj jgk Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds lkFk vkSjaxt+sc dh rjQ ls cM+k dkth 
vCnqy ogkc cksgjk okrkZyki dj jgk FkkA 

pR.128:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU kwjI ny ikhVy iqMn m`qw iv`coN ie`k cuxn leI 

ikhw sI ? 



48 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU kwjI ny (hyT ilKy) iqMn m`qw ivcoN ie`k nMU 

cuxn leI ikhw  

 pihlw  - ieslwm iv`c Aw jwau    dUjw - koeI krwmwq idAwEu  

 qIjw - Shwdq leI iqAwr hovo [ 

Q. 128:  What three options were given to Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 
Ans.:  The Kazi gave the following three options to Sri Guru Tegh 

Bahadur Ji : 
 1. Convert to Islam,  2. Perform some miracle 
 3. Be prepared for sacrifice 
iz- 128 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks dkth us dkSu lh rhu 'krksZa esa ls ,d dks 

pquus ds fy, dgk Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks dkth us uhps nh rhu 'krkZsa esa ls ,d dks 
pquus ds fy, dgk& 

 1- bLyke esa vk tkvks]   

2- dksbZ djkekr fn[kkvks] 

 3- 'kgknr ds fy, rS;kj gks tkvks 

pR.129:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny jwlmw dy iqMn kwrjW iv`coN ikhVw kwrj 

krnw cMgw smiJAw sI ?  

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI ny - dIn iqAwgx qy krwmwq idKwaux nwloN 

Shwdq dyxw cMgw jwixAw sI [ 

Q. 129:  Which of the three options given by the oppressors did Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji prefer ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji preferred martyrdom to giving up his 
religion or performing some miracle. 

iz- 129 %  Jh xq# rsx cgknqj th us tkfyeksa ds rhu dkeksa esa ls dkSu lk dke 
vPNk le>k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th us /kje R;kxus vkSj djkekr fn[kkus ls csgrj 
'kgknr nsuk vPNk dke le>k FkkA 

pR.130:  BweI mqI dws jI nMU Drm qoN folwx leI ikhVy lwlc qy fr id`qw 

igAw sI? 

au`qr:  BweI mqI dws jI nMU ikhw igAw jykr qusI ieslwm iv`c Aw jwvo qW 

dunIAW dy swry su`K quhwnMU dyvWgy jykr qusIN ieslwm iv`c nhIN AwauNdy 

qW quhwnMU Awry nwl cIr id`qw jwvygw [ 

Q. 130:  What temptations and threats were given to Bhai Mati Das Ji to 
make him change his religion ? 

Ans.:  Bhai Mati Das Ji was told that he would be given all the worldly 
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comforts if he converted to Islam otherwise he would be sawed 
to death. 

iz- 130 %  HkkbZ erhnkl th dks viuk /kje R;kxus ds fy, dkSu dkSu ls ykyp 
vkSj Mj fn[kk;k x;k FkkA 

mŸkj % HkkbZ erhnkl th dks dgk x;k vxj vki bLyke /kje esa vk tkvks 
rks nqfu;ka ds lkjs lq[k vkidks nsaxs] vxj vki bLyke esa ugha vkrs 
rks vkidks vkjs ls phj fn;k tk;sxkA 

pR.131:  BweI mqI dws jI ny Shwdq qoN pihlW ikhVI AwKrI ie`Cw pRgt kIqI 

sI ? 

au`qr:  BweI mqI dws jI ny ikhw sI ik jdoN mYnMU Awry nwl cIirAw jwvy qW 

myrw mu`K sRI gurU qyg bhwdur jI v`l hovy qW jo mYN gurU jI dy drSn 

krdw hoieAw ShId ho jwvW [ 

Q. 131:  What was Bhai Mati Das Ji’s last wish before his execution ? 
Ans.:  Bhai Mati Das Ji said that at the time of execution, his face 

should be towards Sri Guru Tegh Bahadur Ji so that he attained 
martyrdom with Guru Ji in sight. 

iz- 131 %  HkkbZ erhnkl th us 'kgknr ls igys dkSu lh vkf[kjh bPNk tkfgj 
dh Fkh\ 

mŸkj % HkkbZ erhnkl th us dgk fd tc eq>s vkjs ls phjk tk;s rks esjk eqag 
Jh xq# rsx cgknqj th dh rjQ gks rkfd eSa xq# th ds n’kZu djrk 
gqvk 'kghn gks tkÅaA 

pR. 132:  BweI mqI dws jI nMU ikvyN ShId kIqw igAw sI ? 

au`qr:  BweI mqI dws jI nMU l`kVW iv`c bMnH ky sRI gurU qyg bhwdur jI dy 

swhmxy Awry nwl cIr ky ShId kr id`qw igAw sI [ 

Q. 132:  How was Bhai Mati Das Ji executed ? 
Ans.:  Bhai Mati Das Ji was executed by being bound in pieces of 

wood and cut into two. 

iz- 132 %  HkkbZ erhnkl th dks dSls 'kghn fd;k x;k Fkk\ 
mŸkj % HkkbZ erhnkl th dks ydfM+;ksa ls cka/k dj Jh xq# rsx cgknqj th ds 

lkeus vkjs ls phj dj 'kghn dj fn;k x;k FkkA 

pR.133:  BweI sqI dws jI nMU ikvyN ShId kIqw igAw ? 

au`qr:  BweI sqI dws jI nMU rMU nwl lpyt ky jIauNdy jIA sRI gurU qyg bhwdur 

jI dy swhmxy Agn Byt kr id`qw igAw sI [ 

Q. 133:  How was Bhai Sati Das Ji executed ? 
Ans.  Bhai Sati Das Ji was executed by means of being wrapped in 

cotton and set on fire in the presence of Sri Guru Tegh Bahadur Ji. 
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iz- 133 %  HkkbZ lrhnkl th dks dSls 'kghn fd;k x;k Fkk\ 

mŸkj %  HkkbZ lrhnkl th dks :bZ esa yisV dj ftank gh Jh xq# rsx cgknqj 
th ds lkeus vkx esa tyk fn;k x;k FkkA 

pR.134:  BweI idAwlw jI nMU ikvyN ShId kIqw igAw sI ? 

au`qr:  BweI idAwlw jI nMU jIauNdy jIA grm pwxI dI dyg iv`c aubwl ky 

ShId kr id`qw igAw sI [ 

Q. 134:  How was Bhai Dyal Ji executed ? 
Ans.:  Bhai Dyal Ji was executed by being boiled alive in a cauldron 

of water. 
iz- 134 %  HkkbZ n;kyk th dks dSls 'kghn fd;k x;k Fkk\  

mŸkj % HkkbZ n;kyk th dks ftank xje ikuh dh nsx esa mcky dj 'kghn dj 
fn;k x;k FkkA 

pR.135:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU ikvyN ShId kIqw igAw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI au`pr jlwd ny qlvwr dw vwr kIqw qy SIS 

DV qoN Al`g kr ky ShId kIqw igAw [ 

Q. 135:  How was Sri Guru Tegh Bahadur Ji executed ? 
Ans.:  The executioner beheaded Sri Guru Tegh Bahadur Ji with a 

sword. Thus Guru Ji attained martyrdom. 
iz- 135 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks dSls 'kghn fd;k x;k Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ij tYykn us ryokj ls okj fd;k vkSj mudk 
flj /kM+ ls vyx djds 'kghn fd;k x;kA 

pR.136:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU ShId krn vwly jlwd dw kI nwm sI qy 

ik`QoN dw rihx vwlw sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI nMU ShId krn vwly jlwd dw nwm jlwl au`d 

dIn sI qy auh smwxy dw rihx vwlw sI [ 

Q. 136:  What was the name of the executioner who beheaded Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji and which place did he belong to ? 

Ans.: The executioner who beheaded Sri Guru Tegh Bahadur Ji was 
Jalal Ud Din and he belonged to Samana. 

iz- 136 %  Jh xq# rsx cgknqj th dks 'kghn djus okys tYykn dk D;k uke Fkk 
vkSj og dgka dk jgus okyk Fkk\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dks 'kghn djus okys tYykn dk uke 
tyky&m&nhu Fkk vkSj og lekuk dk jgus okyk FkkA 

pR.137:  sRI gurU qyg bhwdur jI kdoN qy ik`Qy ShId hoey sn ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI 11 nvMbr 1675 eI: nMU cWdnI cONk id`lI ivKy 

ShId hoey sn [ 
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Q. 137:  When and where was Sri Guru Tegh Bahadur Ji executed ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji was executed on November 11, 1675 

at Chandni Chowk, Delhi. 
iz- 137 %  Jh xq# rsx cgknqj th dc vkSj dgka 'kghn gq,s Fks\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th 11 uoacj 1675 bZLoh dks pkanuh pkSad fnYyh 
esa 'kghn gq,s FksA 

pR.138: sRI gurU qyg bhwdur jI dI Shwdq vwly sQwn qy ikhVw gurduAwrw 

swihb SuSoiBq hY ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI Shwdq vwly sQwn qy gurduAwrw swihb SIS 

gMj swihb, cWdnI cONk id`lI ivKy SuSoiBq hY [ 

Q. 138:  Which Gurdwara Sahib is situated at the place where Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji was executed ? 

Ans.:  Gurdwara Sis Ganj Sahib is situated at the place where Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji was executed. 

iz- 138 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh 'kgknr okys LFkku ij dkSu lk xqjnokjk 
lq’kksfHkr gS\  

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dh 'kgknr okys LFkku ij xqjnokjk lkfgc 
'kh’k xat lkfgc] pkanuh pkSad fnYyh esa lq’kksfHkr gSA 

pR.139:  sRI gurU qyg bhwdur jI dw SIS nMU AnMdpur swihb ikhVy is`K ny iljwx 

dI syvw inBweI sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy pwvn SIS nMU AnMdpur swihb iljwx dI 

syvw BweI jYqw jI ny inBweI sI [ 

Q. 139:  Who performed the service of carrying Sri Guru Tegh Bahadur 
Ji’s sacred head to Anandpur Sahib ? 

Ans.:  Bhai Jaita Ji performed the service of carrying Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji’s sacred head to Anandpur Sahib. 

iz- 139 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds 'kh’k ¼flj½ dks vkuaniqj lkfgc dkSu ls 
flD[k us ysdj tkus dh lsok fuHkkbZ Fkh\  

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds 'kh’k ¼flj½ dks vkuaniqj lkfgc ysdj tkus 
dh lsok HkkbZ tSrk th us fuHkkbZ FkhA 

pR.140:  gurduAwrw SIS gMj swihb sRI AnMdpur swihb dw kI ieiqhws hY ? 

au`qr:  gurduAwrw SIS gMj swihb sRI AnMdpur swihb auh sQwn hY ij`Qy sRI 

gurU qyg bhwdur jI dy pwvn SIS dw AMiqm sMskwr kIqw igAw sI [ 

Q. 140:  What is the historical importance of Gurdwara Sis Ganj Sahib, 
Sri Anandpur Sahib ? 
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Ans.:  Gurdwara Sis Ganj Sahib, Sri Anandpur Sahib is the place 
where Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s sacred head was cremated. 

iz- 140 %  xqjnokjk 'kh’kxat lkfgc Jh vkuaniqj lkfgc dk D;k bfrgkl gS\ 

mŸkj % xqjnokjk 'kh’kxat lkfgc Jh vkuaniqj lkfgc og LFkku gS tgka Jh 
xq# rsx cgknqj th d ikou 'kh’k dk vafre laLdkj fd;k x;k FkkA 

pR.141:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy DV dw sMskwr krn dI syvw iks is`K  ny 

inBweI sI ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy DV dw sMskwr krn dI syvw BweI l`KI Swh 

lubwxw ny inBweI sI [ 

Q. 141:  Who performed the service of performing cremation of Sri 
Guru Tegh Bahadur Ji’s body ? 

Ans.:  Bhai Lakhi Shah Lobhana cremated the body of Sri Guru Tegh 
Bahadur Ji. 

iz- 141 %  Jh xq# rsx cgknqj th dss /kM+ dk laLdkj djus dh lsok fdl flD[k 
us fuHkkbZ Fkh\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dss /kM+ dk laLdkj djus dh lsok HkkbZ yD[kh 
'kkg yqckuk us fuHkkbZ FkhA 

pR.142:  gurduAwrw rkwb gMj swihb dw kI ieiqhws hY ? 

au`qr:  gurduAwrw rkwb gMj swihb pihlw BweI l`KI Swh lubwxw dI hvylI 

sI ij`Qy auhnW ny sRI gurU qyg bhwdur jI dy DV dw AMiqm sMskwr krx 

leI AwpxI SwhI hvylI nMU Agn Byt kr ky id`qw sI [ 

Q. 142:  What is the historical importance of Gurdwara Rakab Ganj 
Sahib ? 

Ans.:  There used to be the ‘haveli’ of Bhai Lakhi Shah Lobhana 
where Gurdwara Rakab Ganj is built. Bhai Lakhi Shah burnt his 
own house to cremate the body of Sri Guru Tegh Bahadur Ji. 

iz- 142 %  xqjnokjk jdkc xat lkfgc dk D;k bfrgkl gS\  

mŸkj % xqjnokjk jdkc xat lkfgc igys HkkbZ yD[kh 'kkg outkjk dh gosyh 
Fkh tgka mUgksaus Jh xq# rsx cgknqj th ds /kM+ dk vafre laLdkj 
djus ds fy, viuh 'kkgh gosyh dks vkx dh HksaV dj fn;k FkkA 

pR.143:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI ikMnHI bwxI sRI gurU gRMQ swihb iv̀c drj hY? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy sRI gurU gRMQ swihb iv`c drj kul 59 Sbd 

qy 57 Slok hn [ 

Q. 143:  How many hymns by Sri Guru Tegh Bahadur Ji are included in 
Sri Guru Granth Sahib ? 
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Ans.:  59 ‘Shabads’ and 57 ‘Shlokas’ by Sri Guru Tegh Bahadur Ji are 
included in Sri Guru Granth Sahib Ji. 

iz- 143 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh fdruh ck.kh Jh xq# xzaFk lkfgc esa ntZ gS\  

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds Jh xq# xzaFk lkfgc esa ntZ dqy 59 'kCn 
vkSj 57 'yksd gSaA 

pR.144:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI bwxI sRI gurU gRMQ swihb dy ikMnHy rwgW iv`c 

drz hY ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dI bwxI sRI gurU gRMQ swihb jI iv``c 15 rwgW 

iv`c drz hY [  

Q. 144:  In how many ‘Ragas’ is Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s ‘bani’ 
included in Sri Guru Granth Sahib Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s ‘bani’ in 15 ‘Ragas’ is included in 
Sri Guru Granth Sahib Ji. 

iz- 144 %  Jh xq# rsx cgknqj th dh ck.kh Jh xq# xzaFk lkfgc ds fdrus jkxksa 
esa ntZ gS\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dh ck.kh Jh xq# xzaFk lkfgc esa 15 jkxksa esa 
ntZ gSA 

pR.145:  sRI gurU gRMQ swihb dy iks rwg iv`c kyvl sRI gurU qyg bhwdur jI dI 

bwxI drz hY ? 

au`qr:  sRI gurU gRMQ swihb dy rwg jYjwvMqI iv`c kyvl sRI gurU qyg bhwdur jI 

dI bwxI hI drz hY [ 

Q.145: Name the ‘Raga’ in which only Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s 
‘bani’ is included in Sri Guru Granth Sahib Ji ? 

Ans.:  Only Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s bani in ‘Jaijawanti Raga’ is 
included in Sri Guru Granth Sahib Ji. 

iz- 145 %  Jh xq# xzaFk lkfgc ds fdl jkx esa dsoy Jh xq# rsx cgknqj th dh 
ck.kh ntZ gS\ 

mŸkj % Jh xq# xzaFk lkfgc ds jkx tStkoarh esa dsoy Jh xq# rsx cgknqj th 
dh ck.kh gh ntZ gSA 

pR.146:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy sB qoN v`D ikMnHy Sbd ikhVy rwg iv`c hn? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy sB qoN v`D 12 Sbd soriT rwg iv`c drj 

hn [ 

Q. 146: In which ‘Raga’ are the maximum number of ‘Shabads’ by Sri 
Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  12 ‘Shabads’ by Sri Guru Tegh Bahadur Ji are in ‘Sorath Raga’. 
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iz- 146 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds lc ls vf/kd fdrus 'kCn dkSu ls jkx esa gSa\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds lc ls vf/kd 12 'kCn lksjfB jkx esa gSaA 

pR.147:  sRI gurU qyg bhwdur jI dw ie`k-ie`k Sbd ikhVy-ikhVy rwgW iv`c 

drz hY ? 

au`qr: - sRI gurU qyg bhwdur jI dw ie`k-ie`k Sbd iqMn rwgW iv`c - rwgu 

Awsw, rwgu ibhwgVw Aqy ggu tofI iv`c drz hY [ 

Q. 147:  Which are the ‘Ragas’ including one ‘Shabad’ each by Sri Guru 
Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  Rag Asa, Rag Bihagara and Raga Todi include one Shabad each 
written by Sri Guru Tegh Bahadur Ji . 

iz- 147 %  Jh xq# rsx cgknqj th dk ,d&,d 'kCn dkSu&dkSu ls jkxksa esa ntZ gSa\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th dk ,d&,d 'kCn rhu jkxksa esa& jkx vklk] 

jkx fcgkxM+k vkSj jkx xxq VksMh esa ntZ gSaA 

pR.148:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy Slok sRI gurU gRMQ swihb dy iks AMg qoN 

ArMB huMdy hn ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy Slok sRI gurU gRMQ swihb jI dy pwvn AMg 

1426 qoN ArMB huMdy hn [ 

Q. 148:  On which ‘Ang’ of Sri Guru Granth Sahib start the ‘Shlokas’ of  
Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 

Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s ‘Shlokas’ start from ‘Ang’ 1462 of 
Sri Guru Granth Sahib. 

iz- 148 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksd Jh xq# xzaFk lkfgc ds fdl vax ls 
'kq: gksrs gSa\ 

mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksd Jh xq# xzaFk lkfgc ds ikou vax 
1426 ls 'kq: gksrs gSaA 

pR.149:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy SlokW iv`coN sB qoN pihlw Slok ikhVw hY ? 

au`qr:   sRI gurU qyg bhwdur jI dy SlokW iv`coN sB qoN pihlw Slok  

 gun goibMd gwieE nhI jnmu AkwrQ kInu ]   

 khu nwnk hir Bju mnw ijh ibiD jl kau mInu ]1]  

(mÚ 9) - AMg 1426 

Q. 149:  Which is the first ‘Shloka’ of Sri Guru Tegh Bahadur Ji ? 
Ans.:  Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s first ‘Shloka’ is : 
 Gun gobiṇḍ gaaïõ nahee janamu ȧkaaraṭɦ keenu ||   
 Kahu Naanak  hari bɦaju manaa jih biḍɦi  jal kaū meenu ||1||   

iz- 149 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksdksa esa lc ls igyk 'yksd dkSu lk gS\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksdksa esa lc ls igyk 'yksd 
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 xqu xksfcan xk;ks ugh tueq vdkjFk dhuqAA 
 dgq ukud gfj Hktq euk ftg fcf/k ty dmq ehuqAA1AA  

 ¼egyk% 9½& vax 1426 
pR.150:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy SlokW iv̀coN ‘dohry’ vwlw Slok ikhVw hY ? 

au`qr: :  sRI gurU qyg bhwdur jI dy SlokW iv`coN ‘dohry’ vwlw Slok 53 nMbr 

vwlw hY [ 

 dohrw ]  blu CutikE bMDn pry kCU n hoq aupwie ]   

   khu nwnk Ab Et hir gj ijau hohu shwie ]53]  

(mÚ 9) - AMg 1429 

Q. 150:  Which of the ‘Shlokas’ by Sri Guru Tegh Bahadur Ji is with 
‘dohra’ (self-contained rhyming couplet) ? 

Ans.:  ‘Shaloka’ at No. 53 by Sri Guru Tegh Bahadur Ji is with 
‘dohra’. 

 Balu cɦɦutakiõ  baṇḍɦan pare kacɦɦoo na hoṭ ūpaaï ||   
 Kahu Naanak  ȧb õt hari   gaj jiū hohu sahaaï ||53||  

iz- 150 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksdksa esa ^nksgjs* okyk 'yksd dkSu lk gS\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksdksa esa ^nksgjs* okyk 'yksd 53 uacj 

okyk gSA 
 nksgjkAA cyq NqVfdvks ca/ku ijs dNq u gksr mik;AA 
 dgq ukud vc vksV gfj xt ftmq gksgq lgkfbAA53AA  

 ¼egyk% 9½& vax 1426 
pR.151:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy SlokW iv`coN sB qoN AwKrI Slok ikhVw hY ? 

au`qr:  sRI gurU qyg bhwdur jI dy SlokW iv`coN sB qoN AwKrI Slok hY [ 

 rwm nwmu aur mY gihE jw kY sm nhI koie 

 ijh ismrq sMkt imtY drsu quhwro hoie]57]1] 

(mÚ 9) - AMg 1426 

Q. 151:  Which is the last of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s ‘Shlokas’? 
Ans.:  The last of Sri Guru Tegh Bahadur Ji’s ‘Shlokas’ is :  
    Raam naamu ūr mai gahiõ  jaa kai sam  nahee koï ||   
 Jih simaraṭ  saṇkat mitai   ḍarasu ṭuhaaro hoï ||57||1||   

iz- 151 %  Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksdksa esa lc ls vkf[kjh 'yksd dkSu lk gS\ 
mŸkj % Jh xq# rsx cgknqj th ds 'yksdksa esa lc ls vkf[kjh 'yksd gS 
 jke ukeq mqj eS xfg;ks tk dS le ugh dksfbAA 
 ftg flejr ladV feVS njlq rqgkjks gksfbAA57AA1AA  

 ¼egyk% 9½& vax 1426 

******** 






